

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА.

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

№ 29.

19 ЮЛЯ

1892-ГО ГОДА.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к.
Съ доставкой и пересылкой на годъ 5 р., на полгода 3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.
ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Уголь Малой Полянки в Спасскаѣ переулка, домъ Спасской, въ Наливкахъ, церкви, квартира священника Николая Александровича Коныева.
ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ: за строку, или мѣсто строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Слово въ день обрѣтенія мощей Преподобнаго Сергія, сказанное Высокопреосвященнымъ Леонтиемъ, Митрополитомъ Московскимъ и Коломенскимъ въ Свято-Троицкой Сергіевой Лаврѣ на всенощномъ бдѣніи 4 Юля 1892 г. Москва, 19 Юля. Къ вопросу о замѣненіи вакантной кафедры богословія въ Московскомъ Университетѣ. Опись церквамъ и дворамъ каменнаго и прочихъ частей г. Москвы 1620—1621 годовъ (продолженіе). Московская хроника. Извѣстія и замѣтки. Иностранныя извѣстія. Извлеченіе изъ рапорта начальника Россійской духовной миссіи въ Японіи преосвященнаго Николая, Епископа Ревельскаго, о состояніи миссіи за 1891 годъ. Историко-археологическія замѣтки о Московскихъ церквахъ. Новости духовной литературы. Діаконъ Николай Платоновичъ Радугинъ. Некрологъ. Верженъ ли Богъ бережетъ. Наставленіе для сельскихъ жителей, какъ уберечься отъ заболѣванія холерою. Грозна ли настоящая холерная эпидемія. Такъ ли страшна холера? Противохолерныя средства. Отъ Государственнаго Банка. Воззваніе игуменіи Леснинскаго женскаго монастыря. Пожертвованіе. Объявленія.

этого, и недовольствуясь естественнымъ развитіемъ умноженіемъ зла въ родѣ человѣческомъ, продолжаетъ обуревать искушеніями гордости всѣхъ насъ съ дѣтства и до старости, и умѣя при этомъ пользоваться даже свѣрвенностью нашею, о благоугожденіи Господу, какъ предложомъ къ самопревозношенію; а это самопревозношеніе лишаетъ наши подвиги всякой цѣлны, въ очахъ Высшняго. Монаховъ, подвижниковъ, благочестія, дьявольскій искуситель дѣлаетъ нарочитою цѣлю своихъ льстивыхъ нападеній, побуждая ихъ любоваться высотой своей жизни, и тѣмъ, стараясь подвергнуть ихъ осужденію фарисеевъ, хвалившихся предъ Богомъ своими добродѣтелями. И такъ, обративъ, если мы не освободимся отъ самолюбія, не вооружимся спасительнымъ смиреніемъ, то невозможно будетъ намъ достигать истиннаго совершенства, и бо, только смиреннымъ Господь поадеетъ благодать, а гордымъ противится. (Іак. 4:6). Для самолюбиваго, и для чуждаго смиренія и подвижника, самые успѣхи его въ подвигахъ, о какъ предлоги къ самопревозношенію, являются причиной большаго и большаго удаленія отъ Бога, отъ такихъ горделивыхъ успѣхахъ въ молитвѣ Господь сказалъ: *сею ради лишшеи прииметъ осужденіе* (Мат. 23:14). Но о какъ намъ научиться, и прилежати въ подвигахъ, и въ возрастаніи въ духовной жизни, и въ то же время не замѣчати въ себѣ добраго, и по слову Евангелія: *да не превъстъ шуйца, еже творитъ десница* (Мат. 6:3)? Какъ научиться, преуспѣвая въ подвигахъ, преуспѣвать и въ смиреніи, воздавая за нихъ хвалу и благодареніе единому Богу, себя же не престоанно возгорая за грѣхи? Научаемся мы смиренію, и не иначе, какъ и черезъ подражаніе Господу Іисусу Христу. Для искушенія нашего, для возвращенія гутраченной благодати, Онъ по Своей безграничной благодати: *смиривъ себѣ, и послушавъ, бывъ даже до смерти, смерти же крестныя; тѣмъ же и Богъ*

СЛОВО, СКАЗАННОЕ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННЫМЪ ЛЕОНТИЕМЪ, МИТРОПОЛИТОМЪ МОСКОВСКИМЪ И КОЛОМЕНСКИМЪ, ВЪ ДЕНЬ ОБРѢТЕНІЯ МОЩЕЙ ПРЕПОДОБНАГО СЕРГІЯ ВЪ СВАТО-ТРОИЦКОЙ СЕРГІЕВОЙ ЛАВРѢ НА ВСЕНОЩНОМЪ БДѢНІИ 4-ГО ЮЛЯ 1892 Г.

«Всякъ возносился смирится, смиряя же себе вознесется» (Лук. 18:14).

Въ эти слова Господа весьма благовременно вдуматься намъ, обративъ въ день прославленія великаго подвижника и подражателя смиренія Христова — преп. Сергія, который ознаменовалъ сею добродѣтелью всея ступени своей святой жизни, и тѣмъ достигъ вѣчной славы. *«Смиривъ себѣ вознесется»*. Но, какъ писалъ Базилій Великій, что всякому человеку естественно думать о себѣ высоко, о сознавать свое нравственное безсиліе. Наш самолюбіе, и гордость, и тщеславіе, и трудомъ усвоиваемыя ему добродѣтели, и бо, все мы люди грѣшныя самолюбіемъ и гордостью. Тѣмъ болѣе смиреніе должно быть предметомъ постояннаго нашего стремленія, какъ единственное цѣлительное врачевство или противоядіе противъ этой духовной болѣзни падшаго нашего естества, которая удалила отъ Бога первозданнаго праотца нашего, — противъ самолюбія или гордости, составляющей основаніе грѣха, и какъ онъ сказалъ от премудрый сынъ Сираховъ: *«начало грѣха гордыня»* (Прем. Сына Сирах. 10:15). Бо то, узависелъ первоначальнѣйшій архангелъ и противавъ отъ Бога преслушаніемъ, увлекъ за собою и многихъ другихъ до толъ чистыхъ духовъ, — *«третью часть небѣ»* (Апок. 12:4), какъ читаемъ въ Апокалипсисѣ. Затѣмъ онъ обольстиль помыслами гордости Адама, и обнадеживъ его тщетною мечтою: *«будете яко божи»* (Быт. 3, 5), а послѣ

Его превознесе“ (Филип. 2, 7). Такъ смиреніе и для Богочеловѣка было средствомъ къ прославленію имени Его по человечеству. Чѣмъ чаще будемъ устремлять взоръ свой на сей подвигъ Искупителя, тѣмъ яснѣе и дѣйствителнѣе сознаемъ, что только смиреніемъ и униженіемъ можемъ и мы—люди—возстановить спасительное единеніе съ Господомъ, сказавшимъ: „иже аще хощетъ въ васъ быти большій, да будетъ вслѣдъ слуга“ (Марк. 10, 43).

Однимъ изъ великихъ подражателей Господня смиренія былъ препод. Сергій, а поэтому и онъ въ свою очередь является образцомъ для нашего подражанія. Мы собрались сюда почтить память его прославленными молитвами; но вѣдь самъ по себѣ преподобный не нуждается въ нашихъ похвалахъ, но за то вмѣстѣ съ Ангелами будетъ онъ радоваться о насъ грѣшныхъ (Лук. 15, 10), если мы—молящіяся—изъ этихъ прославленій будемъ извлекать себѣ назиданіе, если исполнимъ слово Апостола, научившаго насъ истинному почитанію угодниковъ: „взирающе на кончину жительства ихъ, подражайте вѣрѣ ихъ“ (Евр. 13, 7). Сіе то подражаніе вѣрѣ и житію преподобнаго Сергія, какъ болѣе намъ доступное, и можетъ послужить намъ въ помощь для стяжанія добродѣтели смиренія Христова.

Сегодня-же слышали вы, что преподобный съ самаго дѣтства отличался высокими добродѣтелями, но и съ дѣтства-же упражнялся въ подвигахъ смиренія и униженія. Такъ онъ отказался пользоваться родовымъ имуществомъ и родовыми сословными правами, но избралъ пустыническую жизнь, исполненную нищеты и чернаго труда, вмѣсто богатой жизни и предстоявшей ему царской службы и виднаго положенія въ государствѣ. Слѣдовательно, для борьбы съ гордостью и самолюбіемъ, для стяжанія добродѣтели смиренія тнужно нарочито упражняться въ соответственныхъ ей подвигахъ, какъ это дѣлалъ препод. Сергій, продолжая смиряться предъ братіей и явивъ санъ ея игумена, принятомъ имъ неохотно, лишь по настоянію братіи и церковной власти. Но „смиреніе предшествуетъ славу“ (Притч. 18, 13) ни потому, еще во время земной жизни угодника славяного добродѣтели и чудесахъ широко распространялась по всему православному міру и побуждала тогдашняго (Всероссійскаго митрополита, святителя Алексія, предложить препод. Сергію санъ епископскій и просить его быть преемникомъ своимъ на митрополіи. Однако и здѣсь преподобный предпочелъ уединенную пустыню высокой чести святительства, единственно по смиренію своего боголюбиваго сердца. Въ такомъ смиренномъ образѣ жизни обжилъ онъ дни свои и хотя стяжалъ благоговѣнное уваженіе къ себѣ со стороны всѣхъ знавшихъ его, близкихъ и дальнихъ, хотя удостоился и другаго, несравнимаго ни съ чѣмъ земнымъ, высшаго дара небесъ, а именно посѣщенія Матери Божіей съ двумя Апостолами, но не превознесся и этимъ необычайнымъ засвидѣтельствомъ своей богоугодной жизни, каковаго исподоблялись немногіе даже изъ великихъ святыхъ и чтимыхъ Церковью. Въ смиреніи окончилъ преподобный свое земное поприще, но Господь и послѣ кончины Его различными чудесами и нетлѣніемъ мощей его даровалъ препод. Сергію такую славу,

что память его не слабѣетъ въ Церкви Христовой вотъ уже пятьсотъ лѣтъ, но все возвышаетъ усердную вѣру народа русскаго къ своему ходатаю новыми и новыми знаменіями.

Таковъ путь смиренія, братіе, таковъ и благословенный плодъ его! Еще-ли намъ мало побуждений подражать сему пути? Будемъ-же упражняться въ подвигахъ смиренія внѣшнихъ и внутреннихъ; будемъ удалять отъ сердца нашего всякое превозношеніе, памятуя, что даже во время процвѣтанія отшельничества великіе столпы подвижничества падали гордостью; будемъ, напротивъ, предносить предъ своею совѣстью воспоминаніе не о добродѣтеляхъ нашихъ, но о грѣхахъ и паденіяхъ, избѣгать похвалъ и одобреній со стороны людей и памятовать, что не наши заслуги, а даруемая за смиреніе благодать Божія насъ спасаетъ, что безъ смиренія нѣтъ спасенія. Правда, въ наше грѣшное время естественнѣе опасаться разсѣянности и равнодушія къ подвигамъ, чѣмъ неразумной гордости подвижниковъ. Но тѣмъ не менѣе, братіе мои возлюбленные, умоляю васъ въ смиреніи съ усердіемъ исполнять свои послушанія, памятуя, что смиреніе внушаетъ и ревность къ добродѣтели. А поэтому, какъ можно меньше думая о себѣ, будемъ молить Господа, чтобы, по ходатайству преподобнаго Сергія, даровалъ Онъ намъ духъ ревности къ иносекскимъ подвигамъ и обиліе благодати для достиженія вѣчной славы. Аминь.

МОСКВА, 19 ЮЛЯ.

Промежутокъ между неожиданной и достойной всякаго сожалѣнія кончиной незабвенной памяти проф. богословія въ Московскомъ Университетѣ, протопресвитера Николая Александровича Сергіевскаго, и официальнымъ назначеніемъ на его кафедру замѣстителя, является самымъ удобнымъ моментомъ для нѣкотораго обсуждения желательныхъ достоинствъ, безусловно требуемыхъ—самымъ назначеніемъ, профессора богословія въ особенности въ наше время и въ такомъ старѣйшемъ и славномъ своей исторіей Университетѣ, каковъ Московскій. Вопросъ о назначеніи достойнаго преемника покойнаго профессора о. Сергіевскаго, съ честию и славою державшаго въ своихъ рукахъ знамя православно-христіанской вѣры въ высшемъ разсѣдникѣ нашего просвѣщенія, въ древней столицѣ и внешнещаго своимъ словомъ въ богословскую науку въ университетскихъ слово живое и дѣйственное, слишкомъ важно по своимъ послѣдствіямъ, разнообразнымъ и многочисленнымъ, широкообъемлющимъ и продолжительнымъ, чтобы трѣпать его слѣшно, подъ вліяніемъ случайнаго перевѣса одной рекомендаціи предъ другой. Поэтому оживить въ нашемъ сознаніи хотя бы только въ общихъ чертахъ и съ нѣкоторыхъ сторонъ, если можно такъ выразиться, обязательный духовный образъ профессора — законоучителя въ университетѣ, намъ кажется, по меньшей мѣрѣ неизлишне, если не настоятельно необходимо въ особенности въ наше время помраченія сознанія нерѣдко по отношенію къ самымъ важнымъ требованіямъ нашей общественной жизни.

времени, до до разьясненія ихъ съ каждаго призван-
нымъ ad hoc, законоучителемъ, профессоромъ бого-
словія. Такимъ образомъ слушатели, съ которыми
предстоитъ имѣть дѣло профессору богословія въ уни-
верситетѣ, до лица, по меньшей мѣрѣ слабѣющія у-
стояющія на распутіи между вѣрой и невѣріемъ, по-
говоря иди о за дѣтъ, кто сильнѣе потянетъ ихъ на
свою сторону. И тутъ то раскрывается въ неозобри-
мой широтѣхъ вся важность задачи университетскаго
профессора — законоучителя въ разьясненіи высочай-
шихъ, захватывающихъ душу и сердце, вопросовъ
въ неперемѣнной связи съ устраненіемъ всевозможныхъ
ложныхъ рѣшеній ихъ, какъ напримѣръ: какое значе-
ніе въ жизни человека имѣетъ религія вообще? въ
какомъ отношеніи стоитъ христіанство ко всемъ про-
чимъ историческимъ формамъ религіи, или какой мо-
ментъ, на какую ступень представляетъ оно въ истори-
ческомъ развитіи религіозной идеи? далѣе: какое мѣсто
слѣдуетъ отвести христіанскому ученію во всей си-
стемѣ человеческого знанія вообще, въ ряду знанія
философскаго, естественно-научнаго и проч.? другими
словами: какъ относится религія, какъ одинъ изъ ос-
новныхъ феноменовъ нашего духа, къ другимъ корен-
нымъ ея проявленіямъ — наукѣ, искусству, поэзіи,
этикѣ и политикѣ? какое вліяніе она имѣетъ на про-
свѣщеніе и внѣшнее благосостояніе человечества, на
родовыя и индивидуальныя проч. и проч.? — Постанов-
кой и правильнымъ рѣшеніемъ этихъ вопросовъ (уни-
верситетскій законоучитель долженъ обосновать и ос-
мыслить предъ своими слушателями христіанскую вѣру
такъ, чтобы они опѣнили всю ея истину, важность
и необходимость для жизни, какъ величайшей свя-
тыни, безъ которой невозможна истинная жизнь че-
ловѣческая. Но, какъ мы сказали уже, на пути къ этой
цѣли законоучителя стоятъ многочисленныя преграды,
полагаемыя уже самымъ духомъ (вѣка, вѣяніями наше-
го времени, а неизбежно вдуваемыми образованными
юношами, и не склоняющими ихъ въ сторону богоот-
кровеннаго ученія. И онитѣмъ : а о по д . р е т а в а н р и т o
— Но профессору богословія въ университетѣ наибольшія
затрудненія въ исполненіи его задачи противопро-
ставляются въ самомъ университетѣ, со стороны его
присяжныхъ коллегъ по службѣ. По всемъ вопросамъ,
въ которыхъ его предметъ соприкасается съ филосо-
фіей, исторіей, религіей, естественновѣдѣніемъ и др. об-
ластями науки, онъ долженъ непременно вести тихую
или открытую, прямую или косвенную борьбу съ сво-
ими сослуживцами, представителями этихъ наукъ въ
университетѣ. Его міровоззрѣніе одиночно, во всехъ
удѣлахъ университета, гдѣ только заходитъ рѣчь по во-
просамъ общимъ съ религіей, раздаются голоса, диссо-
нирующие съ ученіемъ профессора богословія, и ему
нужно имѣть слишкомъ сильный голосъ, чтобы среди
всѣхъ этихъ разныхъ диссонансовъ сохранилось для
его слушателей во всей силѣ и цѣлостности впечатлѣ-
ніе его рѣчи. Какъ всегда и вездѣ, гдѣ только наука
начинаетъ первые шаги своего развитія, она въ пре-
увеличенномъ сознаніи своего достоинства старается
сбросить съ себя всякое иго благое, вступаетъ въ
борьбу съ религіей. Впослѣдствіи наученная продолжи-

тельнымъ опытомъ неудачъ въ своихъ изысканіяхъ,
она постепенно возвращается къ скромному сознанію
ограниченности и перѣдко ошибочности сужденій на
него разума, и потому начинаетъ уже съ большей поч-
тительностью относиться къ положеніямъ религіи и да-
же въ лицѣ лучшихъ своихъ представителей соразмѣ-
рять свои выводы съ ея основными идеями. Но такъ
бываетъ въ странахъ болѣе зрѣлыхъ по своему науч-
ному развитію. У насъ обыкновенно преувеличиваютъ
развитіе невѣрія за границей: въ силу большей граж-
данской и литературной свободы невѣріе заявляетъ себя
тамъ, не стѣсняясь, въ томъ видѣ, въ какомъ оно
есть въ дѣйствительности; отсюда и кажется оно болѣе
развитымъ тамъ въ интеллигентныхъ кругахъ, не-
жели у насъ. Иллюзію эту поддерживаютъ и наши
ученые, пользуясь иностранными научными трудами
большою частью антирелигіознаго направленія и выда-
вая ихъ за единственные результаты научныхъ работъ
за границей. У насъ невѣріе не имѣетъ для себя безу-
словной свободы обнаруженія; но тѣмъ не менѣе, съ
совершенной безошибочностью можно сказать, въ вы-
сшихъ ученыхъ сферахъ оно несравненно болѣе развито,
нежели за границей. Тамъ въ каждой отдѣльной обла-
сти науки, гдѣ только неизбежно выступаетъ какая
либо философская подкладка, являются какія либо обо-
щенія, въ неперемѣнно встрѣтите среди представителей ея
друзей и враговъ религіи, вполне гармонирующихъ сво-
ими общими заключеніями изъ строго научныхъ дан-
ныхъ съ началами религіи или враждебныхъ послѣд-
ствій. Тамъ сами работники на полѣ науки раздѣляются
на два лагеря — сторонниковъ религіознаго (въ смыслѣ
христіанства) міровоззрѣнія и противниковъ его. У
насъ такого раздѣленія въ ученномъ мірѣ почти невоз-
можно встрѣтить; у насъ здѣсь удивительное согласіе,
самое трогательное единодушіе. Если не въ антаго-
низмѣ, то во всякомъ случаѣ въ индифферентизмѣ по
отношенію къ религіозному ученію. Гдѣ вы найдете
въ нашемъ отечествѣ профессора мивологіи, лингви-
стики, палеонтолога, геолога, зоолога, ботаника и т.
д., которые бы своими выводами изъ научныхъ дан-
ныхъ защищали сообщенія Откровенія по разнымъ
вопросамъ, входящимъ въ область ихъ изслѣдованія?
Между тѣмъ за границей такіе ученые сплошь и ря-
домъ выступаютъ на защиту религіи. У насъ это дѣло,
заранѣе обреченное на безплодность и допускаемое
только какъ бы ради успокоенія невѣжественныхъ
умовъ, предоставляется исключительно профессору бо-
гословія, и потому между нимъ и другими предстали-
телями науки въ университетѣ существуетъ уже по
принципу внутренняя отчужденность, раздѣленіе, ко-
торое замаскировывается лишь внѣшнимъ совмѣщеніемъ
ихъ чтеній въ однихъ стѣнахъ. Въ самомъ лучшемъ
случаѣ, не вступая въ открытую полемику съ рели-
гіознымъ ученіемъ, наши присяжные ученые, профес-
соры, догматически трактуютъ по общимъ съ богосло-
віемъ вопросамъ въ духѣ, совершенно противоположномъ
богословію, постоянно ссылаясь предъ малосвѣдующими
слушателями на движеніе науки именно въ имъ из-
любленномъ направленіи, на яко-бы лучшіе авторитеты
научнаго міра, вынуждающе ихъ идти по этому на-

правленно. А некоторые изъ нихъ ради популярности среди молодежи, подъ личиною требований неподкупной истинны, по временамъ и еленка позволяютъ себѣ даже покусунствоваться надъ религиозными основоположеніями и сверхъестественными историческими фактами нашей вѣры. Все это ставитъ нелегко исполнимыя задачи профессору богословія въ университетъ. — И такъ, что же отъ него требуется? — Нужно, чтобы онъ ясно и всесторонне сознавалъ свою задачу, хорошо зналъ свое дѣло и умѣлъ бы исполнять его такъ, чтобы привлечь къ себѣ вниманіе юношества. Онъ долженъ быть громкимъ, смѣлымъ, дышущимъ энергіей и огнемъ глаголаемъ истинны, яркимъ свѣтильникомъ, разгоняющимъ ступившійся кругомъ него мракъ, а не застигаемымъ имъ; онъ долженъ быть вдохновеннымъ миссіонеромъ христіанства среди возрожденнаго язычества въ нашемъ ученномъ мірѣ; такъ какъ новѣйшее невѣріе есть не что иное, какъ обновленіе началъ древняго язычества только въ иныхъ формахъ. Отъ профессора богословія требуется отнюдь не допускать, чтобы его научный предметъ былъ затертъ массой другихъ наукъ до незамѣтнаго существованія его въ общемъ составѣ университетскихъ наукъ, до низведенія его въ рядъ номинальныхъ наукъ университета; напротивъ онъ долженъ дать ему господствующее положеніе въ системѣ университетскихъ наукъ, регулирующее ихъ духъ и направленіе. Его задача отражать духъ вѣры и на другихъ наукахъ, поддерживать и развивать религиозную настроенность въ самой корпораціи университетскихъ профессоровъ, словомъ — высшее государственное образовательное учрежденіе поставить на обязательную для него высоту, чтобы оно было религиозно-научно-образовательнымъ. Отсюда ясно, какая энергія духа, какая высота умственной и нравственной развитія требуются отъ университетскаго профессора богословія: вообще говоря, онъ не долженъ быть ни въ какомъ случаѣ заурядной личностью среди богослововъ; напротивъ далеко выдвигающейся изъ нихъ, стоящею на всей высотѣ современнаго богословскаго образованія въ нашемъ отечествѣ, владеющею недожимнымъ философскимъ талантомъ, основательнымъ знаніемъ основныхъ положеній и выводовъ въ главнѣйшихъ положительныхъ частяхъ науки вообще; онъ долженъ также отличаться яснымъ, легко доступнымъ пониманію и изящнымъ стилемъ рѣчи, самостоятельностью и основательностью въ своихъ доводахъ, искренностью и пламенностью въ проповѣданіи своихъ идей. Его задача исключительная, рѣшительно превышающая силы ординарной личности: онъ — одинъ въ полѣ войны, отражающій оружіемъ своего слова нападенія на церковь Христову со всѣхъ сторонъ и притомъ враговъ явныхъ и скрытыхъ; ему ввѣряется самый опасный, передовой постъ въ борьбѣ царства Божія съ царствомъ міра сего. И понятно, что чѣмъ выше его задача, тѣмъ хуже ее неудовлетворительное исполненіе.

— Отъ великаго до смѣшнаго одинъ шагъ — здѣсь именно такъ легко можетъ исполниться это изреченіе съ неудачнымъ назначеніемъ представителя церковно-христіанскаго міровоззрѣнія. Чѣмъ болѣе отъ профессора богословія будутъ требовать, тѣмъ строже отне-

сутся къ его недостаткамъ, тѣмъ сильнее же непоправимѣе будетъ уронъ для Церкви, для вѣры отъ его неумѣлаго исполненія дѣла: онъ болѣе кого-либо другого слабостію своего труда будетъ поддерживать невѣріе среди учащейся молодежи. Намъ кажется поэтому, что выборъ кандидата на эту должность требуетъ особенной разборчивости среди претендентовъ на эту замѣщеніе и всесторонней сравнительной оцѣнки ихъ достоинствъ. По нашему убѣжденію, неудачное назначеніе даже на самый высшій учебный и административный постъ въ духовныхъ академіяхъ, на постъ напр. ректора, не можетъ сопровождаться такими губительными послѣдствіями для Церкви и богословской науки, какія поведетъ за собой такое назначеніе профессора богословія въ университетъ: тамъ недостатки одного покрываются достоинствами многихъ; здѣсь профессоръ — богословъ одинъ и въ немъ — все, что будетъ рѣшать достоинство вѣры и церкви въ глазахъ образованнѣйшаго юношества. Поэтому своею единичною дѣятельностью въ университетѣ онъ или уронитъ, или возвыситъ тамъ вѣру, Церковь, богословскую науку; принесетъ или въ высшей степени пользу или въ такой же степени вредъ. Разъ какимъ бы это ни было путемъ поналъ претендентъ на кафедру богословія въ университетъ, онъ является уже въ глазахъ общества и университетскаго міра въ частности наилучшимъ, передовымъ въ ряду нашихъ богослововъ, и если такой избранникъ изъ богослововъ окажется на профессорской кафедрѣ немощнымъ умственными и нравственными силами, способнымъ вызывать за своей спиной лишь шуточный говоръ насчетъ богословія, то тутъ дискредитированіе ученія вѣры и церкви будетъ нелегко и не скоро поправимо.

При посредствѣ университетскаго юношества профессоръ богословія обязанъ оказывать религиозно-просвѣтительное влияние и на образованное общество города, или устами университетовъ пропагандируя свои идеи въ обществѣ, или прямо привлекая своими чтеніями въ университетскую аудиторію постороннихъ слушателей изъ образованныхъ слоевъ городского общества. Интеллигентное общество наше жаждетъ слышать достойное вниманія слово богословской науки, но не находитъ гдѣ его слышать. Жатвы много, а дѣлателей мало... Гдѣ же искать передоваго дѣятеля въ этомъ случаѣ, какъ не на богословской кафедрѣ въ университетѣ?

Профессоръ богословія долженъ быть также прекраснымъ ораторомъ — проповѣдникомъ, чтобы университетскую церковь сдѣлать высшимъ общественнымъ училищемъ благочестія, аудиторіей церковной катехизаціи для образованнѣйшихъ классовъ общества. Его нравственный долгъ быть также передовымъ церковнымъ публицистомъ, чтобы своимъ вѣскимъ, авторитетнымъ словомъ спокойно и ясно могъ указать, что правда и что неправда въ полемикѣ иногда разгорающейся между людьми, стоящими, повидимому, на одной почвѣ, религиозной, но разногласящими въ отдельныхъ мнѣніяхъ.

Въ виду такого важнаго и сложнаго назначенія университетскаго профессора богословія, безъ сомнѣнія выборъ его долженъ обуславливаться единственныи

мотивомъ — желаніемъ блага университетскому юношеству, обществу, государству, Церкви, сознаниемъ высоты и широты миссіи профессора богословія въ университетѣ. Напротивъ, всякія иныя побочныя соображенія или чувства кумовства, родства, благопріятельства, принятія въ руководство выбора лица на такой исключительный по своему значенію постъ, отозвались бы тяжкимъ грѣхомъ на совѣсти избирателей. Университету не менѣе всѣхъ другихъ учреждений прилично отыскивать негласными, тайными путями нужныя ему лица и выдвигать на кафедры неожиданныхъ дѣятелей; на духовномъ начальствѣ, болѣе всѣхъ заинтересованномъ послѣдствіями богословскихъ чтеній въ университетѣ, осмѣливаемся сказать, возлечь обязанность прямого, непосредственнаго рѣшенія этого дѣла, такъ какъ, говоря истиннѣйшую правду, оно одно, и притомъ при условіи совершенной свободы дѣйствій владѣеть всѣми гарантіями правильнаго избранія достойнаго замѣстителя богословской вакансіи въ университетѣ. Намъ кажется, что самый вѣрный путь къ избранію достойнаго университетскаго профессора богословія состоялъ бы въ открытомъ предложеніи конкурса на вакантное мѣсто и въ безпристрастной, строго-научной оцѣнкѣ со стороны специальной комиссіи, — составленной изъ образованнѣйшихъ богослововъ, ученыхъ трудовъ претендентовъ на университетскую кафедру богословія.

ОПИСЬ ЦЕРКВАМЪ И ДВОРАМЪ КАМЕННАГО И ПРОЧИХЪ ЧАСТЕЙ Г. МОСКВЫ 1620—1621 ГОДОВЪ 1).

Слобода денежныхъ мастеровъ Стр. 369

Храмъ деревянный теплый—Живопачальныя Троицы. Церковной земли, вдоль 14 саж., поперегъ 12 саж.

Дворъ попа Микиты, вдоль 8 саж., поперегъ тожь.

Дворъ вдовы попа Маріи, вдоль пять саж. съ четью, поперегъ 3 саж. съ полусаженью.

Дворъ пономаря Кириллы Нефедкова, вдоль 4 саж. съ полусаж., поперегъ 3 саж. съ полусаженью.

Дворъ проскурницы Устини, вдоль 4 саж. съ полусаж., поперегъ 3 саж. съ полусаж.

Дворъ дьячка Гришки Иванова, вдоль 4 саж. съ полусаженью, поперегъ 3 саж. съ полусаженью.

Тверская и ямская слобода стр. 373 на об.

Храмъ во имя Василей Кисарійска, подъ нимъ церковной земли и кладбища въ длину 24 саж., поперегъ 15 саж.

Дворъ попа Θεодора, въ длину 7 саж., огороду длины 6 саж., а всего двору и огороду длины 13 саж., поперегъ 8 саж.

Дворъ дьячка Ивашки Яковлева, въ длину 5 саж., огороду длины 12 саж., поперегъ 6 саж.

Дворъ проскурницы Авдотыцы, въ длину 3 саж. съ полусаженью, огороду длины 8 саж., а всего двору и огороду длины 11 саж. съ полусаж., поперегъ 4 саж. съ полусаж.

Дворъ пономаря Трофимія, въ длину 5 саж., поперегъ 4 саж.

Дворъ на церковной земли бобыля Гришки пастуха, въ длину 5 саж. съ полусаж., огороду длины 7 саж. съ полусаж., а всего двору и огороду длины 13 саж., поперегъ 5 саж.

Дворъ бобыля Аникиты на поповской земли непашенной, въ длину 7 саж. съ полусаж., поперегъ 3 саж. съ полусаж.

Переславская ямская гонная слобода стр. 383 на об.

Храмъ Ивана Предтечи, подъ нимъ церковной земли и кладбища въ длину 16 саж., поперегъ 13 саж.

Дворъ попа Клементія, въ длину 7 саж., поперегъ 7 саж. безъ четверти.

Дворъ дьячка Захара Семенова, въ длину 7 саж. безъ четверти, поперегъ 3 саж.

Напрудная слобода стр. 422

Храмъ каменный Трифона Чудотворца. Церковной земли, вдоль 17 саж., поперегъ 10 саж.

Дворъ попа Ивана, вдоль 7 саж., поперегъ 5 саж.

Дворъ проскурницы Ульяны, вдоль 2 саж. съ полусаж., поперегъ 1 саж. съ полусаж.

Пушкарская слобода стр. 426

Храмъ Преображенія Спасова деревянный теплый. Церковной земли, вдоль 22 саж. съ полусаж., поперегъ тожь.

Дворъ попа Игната, вдоль 22 саж. съ полусаж., поперегъ 14 саж. безъ чети.

Дворъ діакона Макарія, вдоль 17 саж. съ полусаж., поперегъ 9 саж.

Дворъ проскурницы Даріи, вдоль 5 саж., поперегъ тожь.

Мѣсто пусто пономарско, вдоль 6 саж., поперегъ 5 саж.

Храмъ Сергія Чудотворца въ Пушкаряхъ деревянный теплый.

Церковной земли 20 саж., поперегъ 4 саж.

Дворъ попа Адроники, вдоль 17 саж., поперегъ 8 саж. съ полусаж.

Дворъ діакона Ивана, вдоль 17 саж., поперегъ 8 саж. безъ чети.

Дворъ проскурницы Антонида, вдоль 10 саж., поперегъ 4 саж. съ полусаж.

Мѣсто пусто пономарское, вдоль 7 саж., поперегъ 7 саж.

Сообщилъ свящ. *Θ. М. Довиговъ.*

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Ударъ молніи въ Армянскій храмъ.—Молебствіе и крестный ходъ въ г. Подольскѣ.—Царское заупокойное богослуженіе въ Знаменскомъ монастырѣ.—Визитъ Высокопреосвященнаго митрополита Леонтія Ихъ Императорскимъ Высочествамъ въ селѣ Ильинскомъ; посѣщеніе Его Высокопреосвященствомъ села Архангельскаго Юсупова;—возвращеніе въ Черкизово.—Архіерейское служеніе въ Сергіевской, что въ Рогожской, церкви по случаю молебствія съ крестнымъ ходомъ объ избавленіи отъ угрожающей холерной эпидеміи.—Архіерейское служеніе въ Успенскомъ соборѣ.—Посѣщеніе Его Высокопреосвященствомъ церкви въ селѣ Останкинѣ и Маренискаго пріюта.—Молебствіе и крестный ходъ въ селѣ Косинѣ, Московскаго уѣзда.—Устройство ограды вокругъ Ваганьковскаго кладбища.

— 10 го іюля, въ 4 часа, во время грозы, молнія ударила въ армянскій храмъ, что въ Грузинахъ, причеиъ одна изъ ко-

лоннѣ, поддерживающихъ куполь, оказалась расщепленной во всю ея высоту. Другая колонна получила насквозь пробоину. Проволока телефона, протянутая надъ церковью, молніей разорвана.

— 10-го іюля въ г. Подольскѣ, при громадномъ стеченіи молящихся, была отслужена литургія и по окончаніи оной молебствіе съ крестнымъ ходомъ объ избавленіи отъ холеры. Въ этотъ день всѣ магазины, лавки и трактиры въ городѣ были закрыты.

— 12-го іюля, въ день памяти св. преподобнаго Михаила Малеина и тезоименитства царя Михаила Феодоровича, въ Знаменскомъ монастырѣ, находящемся близъ дворца бояръ Романовыхъ, согласно издревле введенному обычаю, было совершено поминовеніе усопшихъ царей и государей. Знаменскій монастырь, основанный на мѣстѣ принадлежавшемъ дому бояръ Романовыхъ, былъ украшенъ на средства боярина Милославскаго построеніемъ церкви Знаменія Пресвятыя Богородицы.

— 12 іюля Высокопреосвященный митрополитъ Леонтіи изволилъ отбыть въ село Ильинское, чтобы отдать визитъ Августѣйшему владѣльцу этого села, Его Императорскому Высочеству, Великому Князю Сергѣю Александровичу. Изъ Ильинскаго Владыка-митрополитъ прослѣдовалъ въ село Архангельское-Юсупово, — откуда въ тотъ же день вечеромъ вернулся въ свою лѣтнюю резиденцію въ сл. Черкизовѣ.

— 13-го іюля, въ одномъ изъ громаднѣйшихъ приходоѡ г. Москвы при храмѣ пр. Сергія, что въ Рогожской, было совершено торжественное богослуженіе, а по окончаніи оного молебствіе объ огражденіи Москвы отъ угрожающей холерной эпидеміи и затѣмъ крестный ходъ кругомъ всего прихода. Наканунѣ въ означенный храмъ передъ вечерней была принесена чудотворная икона Боголюбской Божіей Матери и была встрѣчена мѣстнымъ духовенствомъ съ хоругвями и иконами. Въ шесть часовъ началось всенощное бдѣніе, которое совершалъ намѣстникъ Чудова монастыря архимандритъ Лаврентій, въ сослуженіи мѣстнаго протоіерея И. Г. Виноградова и мѣстнаго священника В. Ѳ. Соболева при протоіакопѣ Большого московскаго Успенскаго собора А. З. Шеховцевѣ и дѣтнн полнаго хора г. Галичникова. Божественную литургію совершалъ преосвященный Александръ, епископъ дмитровскій, въ сослуженіи съ архимандритами московскихъ монастырей: Симонова — о. Андрея; Андроніевскаго — о. Григорія, Покровскаго — о. Марка и Чудова — о. Лаврентія, мѣстнаго благочиннаго о. протоіерея Николо-Ямской церкви И. А. Смирнова, мѣстнаго протоіерея И. Г. Виноградова, священника о. В. Ѳ. Соболева и нѣкоторыхъ другихъ священниковъ, при участіи соборнаго протоіакона А. З. Шеховцева и пѣтнн хора г. Галичникова. По окончаніи литургіи на площади передъ храмомъ преподобнаго Сергія было совершено торжественное молебствіе объ огражденіи гор. Москвы отъ эпидеміи предъ чудотворною иконою Боголюбской Божіей Матери, чудотворнымъ образомъ Спасителя — изъ Новоспасскаго монастыря, мѣстною святыней и иконами сосѣднихъ церквей. По окончаніи молебствія было провозглашено положенное многолѣтіе, изатѣмъ при колольномъ звонѣ крестный ходъ двинулся по Николо-Ямской улицѣ, затѣмъ черезъ дворъ Рогожской части, по ул. Хивѣ на Семеновскую улицу, далѣе отъ Покровскаго монастыря къ Рогожской заставѣ, а отсюда по Воронѣй улицѣ снова къ храму пр. Сергія. Икона Боголюбской Богоматери была внесена въ храмъ и послѣ молебствія, совершеннаго передъ нею въ сопровожденіи хоругвей и иконъ, была отнесена къ Варварскимъ воротамъ, въ часовню, посвященную ей имени. По окончаніи

церковнаго торжества, отъ лица представителей прихода въ квартирѣ мѣстнаго протоіерея служащимъ и именитымъ прихожанамъ была предложена трапеза. Стеченіе народа на этотъ знаменательный крестный ходъ было громадное. — 15-го іюля, въ день тезоименитства Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владимира Александровича и кавалерскаго праздника ордена св. Владимира, въ Большомъ Успенскомъ соборѣ было совершено торжественное богослуженіе. Наканунѣ, согласно указа Святейшаго Синода отъ 1888 года, въ соборѣ о. сакелларіемъ протоіереемъ П. М. Росляковымъ, въ сослуженіи прочаго соборнаго духовенства при протоіакопѣ А. З. Шеховцевѣ и хорѣ Синодальныхъ пѣвчихъ, было отправлено всенощное бдѣніе съ величаніемъ св. равноапостолиному кн. Владимиру, а въ самый день праздника позднюю литургію въ Успенскомъ соборѣ совершалъ преосвященный Александръ, епископъ дмитровскій, въ сослуженіи о. архимандритовъ: настоятеля Заиконоспасскаго монастыря — Арсенія и пребывающаго въ Донскомъ монастырѣ — Алексія, и соборнаго духовенства при томъ же протоіакопѣ А. З. Шеховцевѣ и хорѣ Синодальныхъ пѣвчихъ. Послѣ литургіи всѣмъ соборомъ служащихъ было совершено торжественное молебствіе, сопровождавшееся возгласеніемъ многолѣтія Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу, Августѣйшему Имѣннику и всему Царствующему Дому. За богослуженіемъ въ соборѣ присутствовали военные и гражданскіе чины, чины судебного и другихъ вѣдомствъ, должностныя лица, кавалеры ордена св. Владимира и масса молящихся.

— 16 іюля, Высокопреосвященный митрополитъ Леонтіи, на пути въ Марѣино, посѣтилъ церковь села Остапкина, въ которой изволилъ пробыть около получаса, осматривая живопись и другія достопримѣательности храма.

— 16 іюля закончились, открытыя четыре недѣли тому назадъ въ селѣ Марѣинѣ курсы церковнаго пѣнія для учителей церковно-приходскихъ школъ. Въ часъ дня, въ пріютѣ, гдѣ учителя слушали курсы, прибылъ Высокопреосвященный митрополитъ Леонтіи Владыку встрѣтили преосвященный Александръ, епископъ дмитровскій. Въ пріютскомъ храмѣ Его Высочество было встрѣченъ намѣстникомъ Боголюбскаго монастыря — о. Ильей, и назначенъ — о. Нафаналомъ. Послѣ краткаго молебствія въ храмѣ, съ провозгласеніемъ многолѣтія маститому Архипастырю, всѣ направили въ актовъ залъ, гдѣ къ этому времени собрацы были находившіеся на курсахъ учителя. Послѣдними, подъ управленіемъ регента Малашкина, было исполнено нѣсколько духовныхъ пѣснопѣній. Высказавъ одобреніе исполнителямъ пѣнія, Владыка-митрополитъ посѣтилъ преосвященнаго Александра, епископа дмитровскаго и затѣмъ отбылъ въ Черкизовскій митрополитій домъ. На прощаніи преосвященный Александръ, по инициативѣ котораго и были открыты курсы, подарилъ каждому изъ учителей (20 чел.) по экземпляру нотъ своего сочиненія.

— 16-го іюля, въ селѣ Косинѣ было совершено торжественное богослуженіе, ежегодно совершаемое въ этотъ день въ память избавленія отъ крѣпостной зависимости. Божественная литургія служилась мѣстнымъ духовенствомъ при пѣтнн хора пѣвчихъ г. Постникова. По окончаніи было отслужено молебствіе предъ чудотворною иконою Моденской Божіей Матери, чудотворнымъ образомъ Николая чудотворца, явленнаго на святомъ Косинскомъ озерѣ, и иконою святого мученика Аѣногена, память котораго совершается въ этотъ день. По провозгласеніи установленнаго многолѣтія, святыня съ хоругвями, при кб-

покольномъ звонѣ была обнесена крестнымъ ходомъ вокругъ всего села: пѣли и пѣвчихъ корифеи отвѣсти архаиче- ства. 16 июля окончены работы по возведенію ограды во- кругъ Ваганьовскаго кладбища. На углахъ ея слышаны жалитки и на дняхъ будетъ приступлено къ возведенію деревянныхъ домиковъ для помѣщенія сторожей. Снаружи весь металлическія части ограды и деревянный заборъ окрашены масляною краской. Вокругъ кладбищенской церкви разведенъ роскошный цвѣтникъ.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Семисотлѣтіе Старорусскаго Спасо-Преображенскаго первокласснаго монастыря. — Врачебныя пункты въ монастыряхъ Московской епархіи. — Случай въ Новоспасскомъ монастырѣ. — Новая хоругвь для Троице-Сергеевой Лавры. — Икона Божіей Матери въ дровяномъ сараѣ Михайловскаго дворца. — Освященіе Георгіевскаго придела при храмѣ Иверской Божіей Матери на Ордннкѣ. — Три случая святотатства. — Домъ милосердія близъ Петербурга. — Московскіе благотворители. — Общеархидіаконалныя емеритальныя классы. — Сборы и пожертвованія въ пользу прокаженныхъ въ Якутской области. — Преобразование дѣтскихъ приютовъ. — Проектъ устава ученическихъ квартиръ. — Церковно-пѣніе и чистописаніе въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ. — Школы имени И. И. Маслова, Училище имени С. С. Кадиова. — Новая земская школа въ Маринѣ. — Церковно-приходская школа у Спаса въ Каретномъ ряду. — Новое азіатское учебное Общество. — Указатель книгъ и статей по русской, славянской и всеобщей исторіи и ихъ вспомогательнымъ наукамъ. — Новая противораскольническая брошюра. — Извѣстіе объ оплатѣ гербовымъ сборомъ метрическихъ свидѣтельствъ о рожденіи и крещеніи дѣтей нижнихъ воинскихъ чиновъ.

Старорусскій Спасо-Преображенскій первоклассный мона- стырѣ. 16 августа, въ день главнаго храмоваго праздника Пре- ображенія Господня, будетъ торжественно праздновать семисот- лѣтіе своего существованія. Основаніе монастыря положено въ 1192 году преподобнымъ подвижникомъ Мартиріемъ. Впослѣдствіи архіепископомъ Новгородскимъ и митрополитомъ Новгородскимъ.

— Въ монастыряхъ Московской губерніи, посѣщаемыхъ боль- шимъ числомъ богомольцевъ, какъ напримѣръ Перервинскомъ и Угрюмскомъ, будутъ открыты врачебныя пункты, гдѣ же- лательно въ второй половинѣ іюня, выстроить храмъ Ново-Спасскаго монастыря, какою-то женщиною, оставшаяся неизвестною и стра- дающая разстройствомъ душевныхъ способностей, произвела въ церкви безчинство и бросилась битъ идинъ изъ святыхъ обра- зовъ. Нарушительницу благопристойности, какъ большую, лишь увеличивъ храма. О происшедшемъ дошло до свѣдѣнія изъ московскаго оберъ-полицеймейстера А. А. Власовскаго, который обратился къ преосвященному Александру, епископу Дмитров- скому, старшему викарію московскому, съ просьбой, чтобы московское духовенство повѣдало о случаяхъ неирричныхъ и непристойныхъ въ храмахъ и монастыряхъ доводило до свѣ- дѣнія мѣстной полиціи.

Высочайше утвержденное Общество хоругвеносцевъ ка- тедральнаго Христа Спасителя собора въ общемъ собраніи свое- емъ 17-го іюня постановило соорудить въ Троицкую Лавру ко дню празднованія 500-лѣтія преставленія преподобнаго Сергія серебря- ную хоругвь. Рисунокъ хоругви по проекту, составленному по- четнымъ членомъ Общества, архитекторомъ д. в. о. С. В. Дмит- рьевымъ, въ сомѣ до 30 фунтовъ не оставляетъ желать ничего луч- шаго: древо ея увѣчано крестомъ надъ полумѣсяцемъ; самая хоругвь овалной формы безъ лопастей; съ одной стороны на ней будутъ помѣщены изображенія Пресвятой Троицы, подыною явле- нія Божіей Матери, преподобному Сергію и кругомъ ихъ учени- ковъ: преподобнаго Сергія, преподобнаго Саввы Звенигородскаго, Феодора Ростовскаго, Андроника Московскаго, Анастасія Серпуховскаго, Меодія Пльиновскаго, Фераонта Можайскаго и Григорія Коломенскаго. По маговымъ серебрянымъ глентамъ будутъ эмалевыя надписи вверху: «Пресвятая Троица помилуй насъ» — и внизу: «Отъ

хоругвеносцевъ московскаго кафедральнаго Христа Спасителя собора въ память патисотлѣтія со дня преставленія преподо- бнаго отца Сергія, 25-го сентября 1892 года». На другой сто- ронѣ будутъ: благословляющій Спаситель, ниже преподобный Сергій въ ростѣ и кругомъ ихъ Кирилл и Марія, блаженные родители преподобнаго, и почивающіе моцамъ въ Лаврѣ свв. Серафимъ, Иоасафъ и Діонисій. Надписи на этой сторонѣ бу- дутъ вверху: «Варуяй въ Мя спасетсѣ и имать животь въ чинъ» и внизу: «Преподобный отче Сергіе, моли Бога о насъ». Кромѣ того въ самомъ низу хоругви съ обѣихъ ея сторонъ будетъ помѣщенъ Высочайше утвержденный знакъ общества, а именно «Петербургскій Листовъ» сообщать слѣдующее: «На мѣстѣ постройки храма, 28-го іюля, въ 8 часу вечера, най- деная была икона Владимірской Божіей Матери. Объ этой находкѣ въ нашней вѣдомости въ теченіе дня только и было разговорать. Разсказываютъ, о находкѣ такъ. Въ среду, 28 іюля, на сумъ шестомъ вечера, въ воротахъ ведущимъ на постройку храма, подошла пожилая женщина. Сторожъ обли- нулъ ее. Она стала просить ея пустить ее во внутрь постройки. При этомъ она увидала, что ей три раза явилась во снѣ Прес- святая Богородица, указывала съ три раза на то мѣсто, гдѣ будто бы находилась Ея образъ. После долгихъ уговоровъ сто- рожъ проводилъ ее, какъ она указывала, на дровяной сарай Михайловскаго дворца. Тамъ навалены были сухой мусоръ, щепки, полѣнья. Съ постройки въ дровяной дворъ можно про- никнуть было только черезъ брешь въ стѣнѣ. Женщины дали клятву, она стала разрывать мусоръ и, действительно, подыма- въсь, на своемъ словъ, она нашла икону Владимірской Божіей Матери. Икона эта восьмивершковая. Дискъ медный, новей. Краски почти свѣжыя. Нижняя часть кипарисной доски сгнила. Немедленно дано было знать о находкѣ настоятелю церкви Михайловскаго дворца, протоиерею І. В. Сыренскому. По его распоряженію, найденная икона немедленно перенесена была въ церковь и здѣсь остав- лена до утра. Церковь Михайловскаго дворца доѣхала прото- пресвитеръ придворнаго духовенства Ф. Л. Янышевъ. По тща- тельномъ осмотрѣ икона была перенесена въ алтарь, гдѣ и оставлена, пока не выяснится, какимъ путемъ она попала на дровяной дворъ Михайловскаго дворца. Вдохъ отъ иконы. На дняхъ въ храмѣ Иверской Божіей Матери, что на Ордннкѣ, было совершено освященіе придела вимъ св. великому чену Георгію Прокешной возобновленнаго и усердиемъ ктитора этой церкви и прихожанъ. После освященія была со- вершена литургія, при окончаній которой настоятелемъ храма было произнесено поученіе. Пѣвъ мѣстный хоръ пѣвшихъ на Воз- дѣженскаго. Молящихся было много, а особенно въ августѣ и сентябрѣ, церковнымъ старостомъ церкви Покхаль Прѣсвя- тыхъ Богородицы въ дѣлѣ Бережкахъ. Подольскаго, узда и кре- стьяниномъ Букинымъ, обнаружена кража тс ж взломомъ изъ свѣчнаго ящика денегъ 8 руб., книжки оберегательной классы и разныхъ молитвъ — Книжка и бумаги найдены въ Ериловской дѣлѣ суѣблизы сѣхъ Коледина вновою и выстрѣлою, въ чѣтвѣрномъ дѣлѣ. Въ вичевскѣ 6-го и 7-го іюля, въ шестидверстахъ отъ Одиново и въ полуверствѣ отъ деревни Суково, при имѣніи Михаила Константиновича Логель, произошелъ случай дерзкаго и наглаго святотатства. Вышеназванный владѣлецъ, человекъ глубоко релігіозный, въ прошломъ году, шшо обѣту, воздвигъ и освятилъ каменную часовню, въ которую въ теченіи пяти лѣтъ приходилъ молиться каждый день. Было угодно Г. Логель и его семейство употребляли въ старанія, чтобы придать благолѣпие дорогоимъ въ сѣмъ святыни. Она была украшена иконами, лам- падами. Мѣстный приходскій священникъ, сочувствуя стараніямъ

и усердію семьи, съ своей стороны пожертвовалъ въ часовню серебрянный крестъ и Евангеліе съ серебрянной же оправой. 7-го іюля, утромъ, г. Югель, по обыкновенію, прежде всего зашелъ въ часовню — и ужаснулся. Часовня была ограблена до тла. Похищены слѣдующія вещи: икона на 12 апостоловъ (художественной работы), икона свв. Михаила и Лидіи, образъ св. Пантелеймона, небольшая икона св. Сергія преподобнаго, три маленькія иконы: Рождества Христова, Тайной вечери и Распятія, вышеупомянутые Крестъ и Евангеліе, кромѣ того, бархатная синяя пелена съ бахромою и коверъ, застилавшій полъ часовни. На ночь часовня заниралась, и воръ проникъ не чрезъ дверь, а чрезъ окно, выломавъ проволочную рѣшетку. Удрученный печалью владѣлецъ объявилъ награду въ 15 рублей тому, кто доставитъ хотя-бы одну изъ похищенныхъ иконъ, драгоценныхъ ему не матеріальной своей стоимостью.

— 14 іюля, не имѣющій постоянного мѣстожительства и занятій, московскій мѣщанинъ Василій Петровъ Обидинъ, 51 года, во время всенощной въ церкви св. Владимира, похитилъ изъ подсвѣчника восьмифунтовую восковую свѣчу, стоящую 6 рублей, и намѣревался скрыться, но былъ задержанъ на панерти трапезникомъ церкви Павломъ Егаториославскимъ. Обидинъ въ кражѣ свѣчи сознался.

— Почитатели отца Іоанна Кропитадскаго устраиваютъ новый пріютъ для нищенствующихъ дѣтей, подъ названіемъ «Домъ милосердія». Въ пріютъ этотъ, устраиваемый подъ Петербургомъ, близъ Императорскаго фарфороваго завода, предполагается принимать дѣтей отъ 6 до 14 лѣтъ: здѣсь они будутъ обучаться грамотѣ и веденію домашняго хозяйства.

— Изъ саратовскаго уѣзда въ *Саратовскій Дневникъ* пишутъ что 29 іюня изъ с. Рыбушки выѣхалъ проживавшій тамъ всю зиму и весну московскій купецъ Н. В. Егорновъ съ супругой, которые на свои средства и на средства М. В. Собашникова продовольствовали весь неурожайный періодъ 1,250 человекъ въ Рыбушинской волости. Послѣ прощальнаго обѣда у мѣстнаго землевладѣльца С. Е. Усачева, гг. Егорновыхъ за нѣсколько верстъ провозалъ народъ — малые и старые, мужчины, женщины и дѣти. Рыбушинцы поднесли имъ на память о себѣ икону, хлѣбъ-соль и нумера *Губернск. Вѣд.*, въ которыхъ напечатанъ былъ благодарственный сельскій приговоръ гг. Егорновымъ и Собашникову. Рыбушинцы обезпечены продовольственной помощью отъ гг. Егорновыхъ и Собашникова до 15 іюля.

— Разработка вопроса объ изданіи общаго для всѣхъ епархій устава эмеритальныхъ касекъ для духовенства близится къ концу. Проектируемый уставъ, по предварительномъ обсужденіи его епархіальными съѣздами, будетъ введенъ въ дѣйствіе съ января будущаго года.

— Съ 20 мая по 1 іюля въ Хозяйственное управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ въ пользу прокаженныхъ въ Якутской области, на устройство церкви и бараконъ, поступило пожертвованій: 741 руб. 48 коп., а съ прежде поступившими — 16.174 руб. 38 коп. и одинъ купонъ 2-й благотворительной лоттереи. Деньги эти, за исключеніемъ израсходованныхъ 1.522 руб. 59 коп., хранятся въ Хозяйственномъ управленіи.

— Начальница Александровской общины сестеръ милосердія княгиня Н. Б. Шаховская сообщаетъ въ «Н. Вр.», что сумма пожертвованій на повѣзку 5 сестеръ милосердія для помощи прокаженнымъ въ Сибири достигла въ настоящее время 6,738 р. Изъ этой суммы переведено въ Иркутское отдѣленіе Государственнаго Банка 3,500 р. Выдано на дорогу на подъемъ сестрамъ и на первую помощь прокаженнымъ 2,500 р. Купле-

но кожанной и шерстяной одежды на 315 р. и лично передано сестрамъ 423 р. Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ выданы путешественницамъ открытыя листы для облегченія путешествія. Желѣзнодорожными и парходными обществами сдѣлана скидка съ провозной платы. Княгиня Шаховская обращается съ просьбой продолжать частныя пожертвованія на это гуманное дѣло.

— Къ 1893 году большинство дѣтскихъ пріютовъ, содержаемыхъ столичными благотворительными обществами, проектируется преобразовать въ специально практическія ремесленныя школы.

— На разсмотрѣніе министерства народнаго просвѣщенія поступаетъ на дняхъ проектъ устава ученическихъ квартиръ при высшихъ и среднихъ учебныхъ заведеніяхъ въ большихъ городахъ Россіи, по образцу существующихъ учрежденій подобнаго рода за границей. Квартиры будутъ подчинены надзору училищныхъ совѣтовъ, и при нихъ будутъ устроены репетиціонныя классы.

— Администраціямъ всѣхъ среднихъ учебныхъ заведеній вмѣнено въ обязанность обращать въ наступающемъ учебномъ году особое вниманіе: въ духовныхъ семинаріяхъ — на обученіе церковному пѣнію, а въ гимназіяхъ и реальныхъ училищахъ — на уроки чистописанія. Последнее распоряженіе относится также и къ низшимъ учебнымъ заведеніямъ министерства народнаго просвѣщенія.

— Тайный совѣтникъ И. И. Масловъ пожертвовалъ большой капиталъ на устройство сельскихъ училищъ. Душеприкащикомъ покойнаго, д. ст. сов. С. М. Третьяковымъ, было сдѣлано приглашеніе учрежденіямъ и лицамъ воспользоваться этимъ капиталомъ для означенной цѣли. Въ настоящее время г. Третьяковымъ получено болѣе трехъ тысячъ заявленій о мѣстностяхъ, нуждающихся въ сельскихъ училищахъ; но изъ этого числа, на основаніи духовнаго завѣщанія, можетъ быть удовлетворено лишь пятьдесятъ. Всѣ поступившія заявленія, по собраніи необходимыхъ свѣдѣній о тѣхъ мѣстностяхъ, которыя болѣе соотвѣтствуютъ волѣ завѣщателя, будутъ разсмотрѣны къ 1-му ноября текущаго года, послѣ чего избранныя мѣста для учрежденія училищъ будутъ опубликованы.

— Для постройки четырехъ-класснаго училища имени С. С. Капцова, на пожертвованный А. С. Капцовымъ капиталъ въ 190.000 рублей, городская Управа отвела мѣсто въ Леонтьевскомъ переулкѣ, на землѣ, гдѣ въ настоящее время стоитъ обозъ для поливки городскихъ улицъ. На дняхъ уже приступлено къ работамъ по постройкѣ училища. Зданіе училища будетъ каменное, въ два этажа, и обойдется около 90,000 руб.; остальная сумма, согласно завѣщанію, составитъ неприкосновенный фондъ для содержанія съ процентовъ новаго училища.

— До 1887 года при селѣ Маронинѣ, Московскаго уѣзда, существовала земская народная школа; съ закрытіемъ ея въ этомъ селѣ была учреждена церковно-приходская школа, находившаяся въ вѣдѣніи Кирилло-Меѳодіевскаго братства. Зданіе для школы, за совершенною ветхостью, два года тому назадъ было закрыто, а школа переведена во временное помѣщеніе при усадьбѣ статсъ-дамы Ея Императорскаго Величества графини Н. П. Паниной. Весною 1892 года графиня приступила къ постройкѣ новаго зданія для школы на землѣ, отведенной мѣстными крестьянами, и въ настоящее время, когда школа совершенно готова и омеблирована, графиня Панина обратилась въ уѣздную управу съ заявленіемъ о желаніи передать строеніе земству, съ тѣмъ, чтобы и открытое въ немъ училище было земское. Съ своей стороны граф. Панина обязуется во все время существованія школы доставлять для нея топливо.

— Для церковно приходской школы и богадѣльни при церкви Спаса на Пескахъ, что въ Каретномъ ряду, на средства мѣстнаго прихожанина г. Малюшина сооружено новое каменное двухэтажное зданіе, въ настоящее время совершенно готовое, такъ что 20-го іюля предполагается его освященіе. Школа, открывающаяся въ новомъ помѣщеніи, займетъ верхній этажъ зданія, а богадѣльня—нижній.

— Среди нѣсколькихъ археологовъ возникла мысль организовать новое ученое общество «азиатское», цѣль котораго — изученіе Азіи въ историческомъ, лингвистическомъ, литературномъ и этнографическомъ отношеніяхъ.

— Съ мая мѣсяца приступлено, по словамъ *Библиографа*, къ печатанію библиографическаго указателя книгъ и статей по русской, славянской и всеобщей исторіи и ихъ вспомогательнымъ наукамъ: археологіи, генеалогіи, нумизматикѣ, палеографіи, а также географіи, этнографіи и статистикѣ. Въ этотъ указатель войдутъ исторіи: литературы, педагогики, права, политико-экономическихъ наукъ, медицины, языковѣднія, искусствъ и т. п. Библиографія будетъ составлена за періодъ времени отъ 1800 — 1854 вкл. В. И. Межовымъ на средства И. М. Сибирякова. Выдетъ приблизительно отъ 6—7 томовъ въ 25—30 печ. листовъ каждый, съ 80,000 до 100,000 главій книгъ и статей, и азбучнымъ указателемъ. Предполагается окончить этотъ трудъ въ 3—4 года. Книжная литература имѣетъ полные указатели, доведенные почти до послѣдняго времени, но этого нельзя сказать (труды гг. Неустроева, Геннади, Ламбинныхъ, Межова) о журнальныхъ и газетныхъ статьяхъ. Существуетъ огромный пробѣлъ съ 1800—1854 г., который настоящимъ трудомъ предполагается пополнить.

— Недавно отпечатанъ отдѣльнымъ оттискомъ рядъ статей изъ «Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей», подъ заглавіемъ «Литературная борьба глаголемыхъ старообрядцевъ—окружниковъ съ противоокружниками». Русскіе глаголемые старообрядцы должны хорошо сознавать, что своими внутренними неурядицами они представляютъ «царство раздѣльшееся на ся». Хорошо знаютъ они такъ же и то, что всѣ ихъ соборы, именуемыя «соборами», предпринимаемыя съ цѣлью взаимнаго примиренія, оканчиваются по большей части непримиримою враждою и даже личною бранью. Поэтому нерѣдко лица, имѣющія нѣкоторое вліяніе въ своей партіи, составляютъ «вопросы», которые подаютъ властнымъ лицамъ противоположныхъ мнѣній. Задача вновь вышедшей книжки—наглядно показать, что вражда окружниковъ съ противоокружниками никогда не можетъ прекратиться. Чтобы убѣдиться въ этомъ, достаточно прочесть приводимые въ брошюрѣ «вопросы» со стороны окружниковъ, составленные и поданные «Климентомъ Авинноновичемъ Перетрухинымъ» противоокружническому лже-архіерею Іову и данные на эти вопросы—отвѣты, по характеру своему очень заносчивые, чуть не бранные, составленные «уральскимъ (лже)іереемъ Захаріемъ».

— Правительствующій Сенатъ разъяснилъ, что установленное п. 4 ст. 64 уст. герб., изд. 1886 г., изыятіе отъ оплаты гербовымъ сборомъ метрическихъ свидѣтельствъ о рожденіи и крещеніи дѣтей нижнихъ воинскихъ чиновъ, по точному смыслу его, должно быть распространяемо: 1) на дѣтей нижнихъ воинскихъ чиновъ, которые поступили на военную службу при дѣйствіи прежняго рекрутскаго устава, хотя-бы они въ моментъ рожденія младенца состояли въ безсрочномъ отпускѣ или въ отставкѣ, такъ какъ и въ этомъ положеніи за ними сохраняется воинское званіе, и 2) на дѣтей нижнихъ чиновъ, поступившихъ

на военную службу при дѣйствіи устава о воинской повинности, когда эти дѣти родились во время состоянія или послѣ смерти ихъ отцовъ на дѣйствительной службѣ, а не по зачисленіи ихъ въ запасъ или въ отставку, такъ какъ, по отбытіи срока дѣйствительной службы, лица, поступившія на оную по правиламъ уст. о воин. повин., возвращаются въ ихъ прежнее гражданское состояніе и не утрачиваютъ права воинскаго званія.

ИНОСТРАННЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Розыски въ Сараевѣ русскихъ иконъ и картинъ. — Бѣлградское Общество «Читальня». — Варварскій поступокъ Милана. — Доходы папскаго камердинера. — Земледѣльческая и хозяйственная школа для сиротъ и дѣтей обоого пола въ Бельгіи. — Общество покровительства несчастнымъ дѣтямъ въ Брюсселѣ. — Англійское Библейское Общество. — Воскресный отдыхъ въ Пруссіи — Конгрессъ учителей слѣпыхъ въ Килѣ. — Школьная статистика въ Германіи, Австріи, Англии, Ирландіи и Австраліи. — Сто и пяти-рублевые фальшивые кредитные билеты.

— Сараевскою полиціей на дняхъ были произведены строгіе обыски у мѣстныхъ православныхъ торговцевъ. Розыскивали выписанныя этими торговцами изъ пограничнаго съ Сербіей города Углицъ православныя иконы московскаго письма и русскія картины патріотическаго содержанія. Особенно преступными въ глазахъ австро-венгерскихъ сыщиковъ считались портреты генераловъ Скобелева, Гурко и другихъ героев прошлой Русско-Турецкой войны, результатомъ коей было освобожденіе Болгаріи и провозглашеніе Сербскаго королевства. Боснійскіе Сербы охотно раскупаютъ такіе портреты, почему торговцы и выписали ихъ въ значительномъ числѣ. Сараевская полиція не только конфисковала означенные портреты, но и вообще картины изъ русскаго быта, признавая ихъ опасными въ смыслѣ панславистической агитаціи.

— Въ Бѣлградѣ существуетъ съ давнихъ поръ старое Общество «Читальня», которое имѣетъ особое помѣщеніе въ городѣ и посѣщается весьма многими гражданами сербской столицы. По словамъ сербскихъ газетъ, въ настоящее время въ этой «Читальнѣ» получаютъ почти всѣ русскіе журналы и газеты, а также постоянно выписываются изъ Россіи очень многія новыя книги, преимущественно легкаго, беллетристическаго содержанія. Предсѣдателемъ Общества «Читальня» состоитъ Ефремъ Груичъ, бывший сербскій посланникъ въ Парижѣ.

— Удручающе впечатленіе въ Сербіи, какъ пишутъ въ тамошнихъ газетахъ, — произвело на всѣхъ извѣстіе, что бывший Сербскій король Миланъ, порвавшій всѣ связи съ отечествомъ, запретилъ настоящему королю Сербіи Александру I видѣться нынѣшнимъ лѣтомъ съ матерью, королевою Сербскою Наталіей.

— Камердинеръ папы пользуется, по словамъ италіанскихъ газетъ, прекрасными доходами. Въ настоящее время этотъ постъ занимаетъ нѣкто г. Чентри, который по случаю посвященія 24 новыхъ епископовъ на послѣдней консисторіи, собиравшейся недѣлю тому назадъ, получилъ 12,000 франковъ. По обычаю каждый вновь посвящаемый епископъ даетъ камердинеру папы «на чай» по 500 франковъ, а кардиналы по 2,000 фр.

— Бельгіецъ Карлъ Годшалъкъ завѣщаль принадлежавшее ему имѣніе, близъ г. Ипрна, въ Бельгіи, и оцѣненное въ 4 милліона франковъ, для учрежденія земледѣльческой и хозяйственной школы для сиротъ и дѣтей обоого пола, покинутыхъ своими родителями. Цѣль жертвователя—воспитать и образовывать мальчиковъ, какъ хорошихъ земледѣльцевъ, садоводовъ,

лѣсоводовъ и землевладѣльцевъ и дѣвочекъ, какъ хозяекъ и экономокъ, свѣдущихъ въ сельскомъ хозяйствѣ.

— Въ Брюсселѣ не такъ давно основано «общество покровительства несчастнымъ дѣтямъ», подвергающимся жестокому обращенію родителей или покинутымъ ими. Почетное президентство новаго Общества приняли два бельгійскихъ министра гг. Тюильери и Нотомбъ. Въ числѣ членовъ Общества поименовано очень много высокопоставленныхъ лицъ, желающихъ оказать свое содѣйствіе новому учрежденію, защищающему дѣтей отъ развращающаго вліянія ихъ родителей.

— Изъ послѣдняго отчета англійскаго Библейскаго общества видно, что въ истекшемъ 1891 году имъ повсемѣстно (въ томъ числѣ и въ Россіи) распространено 72 мил. экземпляровъ книгъ религіозно-правственнаго содержанія.

— Прусское законодательство обнародовало на прошлой недѣлѣ новый законъ, или, лучше говоря, возобновило лишь старый законъ, изданный еще первымъ прусскимъ королемъ въ 1711 году о воскресномъ отдыхѣ, утратившій въ теченіе времени свою силу. Новый законъ съ необыкновенною строгостью предписываетъ производить всякаго рода торговлю по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ лишь съ 7—10 часовъ утра и затѣмъ съ 12—2 пополудни. Въ остальное время всѣ торговля заведенія обязаны прекратить торговлю. Конечно, исключение сдѣлано для гостинницъ, ресторановъ, пивныхъ, а также для парикмахеровъ.

— Конгрессъ учителей слѣпыхъ, состоявшійся недавно въ Килѣ, единогласно постановилъ о необходимости учрежденія во всѣхъ государствахъ специальныхъ училищъ для обязательнаго обученія слѣпыхъ, съ опредѣленіемъ субсидіи отъ правительствъ.

— Въ Берлинѣ въ 1890—91 учебномъ году считалось 352 учебныхъ заведенія, изъ которыхъ 270 общественныхъ и 82 частныхъ. Въ общественныхъ школахъ воспитывалось, въ 3,911 классахъ, 108,020 мальчиковъ и 93,548 дѣвочекъ,—въ общемъ —201,568 учениковъ. Среднимъ числомъ приходилось на каждое учебное заведеніе 14 классовъ и 51 человекъ на каждый классъ. Въ Австріи по послѣднимъ официальнымъ свѣдѣніямъ всѣхъ школъ числилось 18,079: народныхъ 16,688, гражданскихъ 1,391. Изъ 16,688 народныхъ училищъ 8,400 имѣли по одному классу, 3,916 по два, остальные по три и болѣе. Преподаваніемъ занимались въ 16,688 школахъ 44,838 учителей и 13,913 учительницъ. Дѣтей, не посѣщавшихъ школъ, несмотря на законъ объ обязательномъ обученіи, считалось 3,335,674 человекъ; изъ нихъ 21,895 не пользовались обученіемъ вслѣдствіе физическихъ и умственныхъ недостатковъ. Родителей, обвинявшихся въ недопущеніи дѣтей въ училища, было привлечено къ суду 185,464 человекъ; къ тюремному заключенію присуждено 68,590 и къ штрафу 116,874. Въ Англіи 1 сентября 1891 года вошелъ въ силу новый законъ о бесплатномъ обученіи дѣтей въ первоначальныхъ и общественныхъ школахъ. Средства для примѣненія новаго закона получаютъ отъ налога, назначеннаго въ размѣрѣ 5% съ доходовъ городскихъ домовъ. На основаніи этого налога школьный бюджетъ въ одномъ лишь Лондонѣ достигъ въ 1891—1892 году 50 милліоновъ франковъ, что составляетъ среднимъ числомъ 10 франковъ на жителя и 142 франка на ученика. Въ Ирландіи г. Жаксонъ, преемникъ статсъ-секретаря г. Бальфура, представилъ проектъ закона о національномъ образованіи въ странѣ, гдѣ считается 120,000 дѣтей, не посѣщающихъ школъ. Этотъ проектъ касается постановленія объ обязательномъ обученіи дѣтей отъ 6 до 14 лѣтъ, живущихъ въ городахъ, въ

которыхъ должно послѣдовать запрещеніе физическаго труда для дѣтей менѣе 11 лѣтъ и ранѣе окончанія первоначальнаго образованія. Обязательное обученіе должно быть бесплатнымъ для большаго количества учащихся, но не превышающимъ суммы въ 7.250,000 франковъ, назначаемой для содержанія школъ и взимаемой чрезъ посредство государственнаго налога. Для дѣтей, не вошедшихъ въ число бесплатныхъ учениковъ, за право обученія опредѣляется незначительная плата. Въ заключеніе упомянемъ и Австралію, эту, теперь очень важную, колонію Англіи. Австралія отчисляетъ ежегодно на первоначальное образованіе 46.500,000 франковъ. На 198,898 дѣтей школьнаго возраста, посѣщающихъ школы, считается 195,241 человекъ; изъ нихъ 161,061 находятся въ общественныхъ школахъ и 34,180 въ частныхъ учрежденіяхъ. Плата за право ученія, которое считается обязательнымъ во всей странѣ, назначена минимальная, достигающая суммы не свыше 1.800,000 франковъ въ годъ. Въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ Австраліи обученіе дѣтей не только обязательное, но и безплатное. Обученіе земледѣлію въ первоначальныхъ школахъ пользуется большимъ успѣхомъ. Религіозное образованіе предоставляется исключительно церкви.

Газета «Anzeiger für Comptoir und Bureau» передаетъ подробное описаніе сто и пяти-рублевыхъ фальшивыхъ русскихъ кредитныхъ билетовъ, обращающихся за границей и легко могущихъ проникнуть съ Россію. Сто-рублевки всѣ изготовлены за однимъ и тѣмъ-же номеромъ 91.117; всѣ выпуска одного и того-же 1884 года; всѣ сдѣланы изъ недоброкачественной бумаги, легко ломающейся на изгибахъ при сворачиваніи билетовъ и всѣ цвѣта болѣе блѣднаго, чѣмъ настоящіе сторублевые билеты. Что-же касается фальшивыхъ пяти-рублевыхъ ассигнацій, то всѣ онѣ приготовлены за № 260.047 и всѣ выпуска 1890 года.

ИЗВЛЕЧЕНІЕ ИЗЪ РАПОРТА НАЧАЛЬНИКА РОССИЙСКОЙ ДУХОВНОЙ МИССІИ ВЪ ЯПОНИИ, ПРЕОСВЯЩЕННАГО НИКОЛАЯ, ЕПИСКОПА РЕВЕЛЬСКАГО, О СОСТОЯНІИ МИССІИ ЗА 1891 ГОДЪ.

Къ 31-му декабря минувшаго 1891 года, въ Японской православной церкви состояло: 1) церковныхъ общинъ 217; 2) христіанъ въ нихъ 19,492; 3) священно-служителей 29; въ томъ числѣ епископъ 1, іеромонаховъ 3, іереевъ 19, діаконовъ 6; изъ нихъ русскіе: епископъ, 2 іеромонаха, 1 іерей и 1 діакопъ; 4) причетниковъ и вмѣстѣ учителей церковнаго пѣнія 9; 5) проповѣдниковъ 137; 6) крещено за годъ, съ 1-го января по 31-е декабря 1891 года, 912; 7) Въ учебныхъ заведеніяхъ миссіи состояло: а) въ Токио: 1) при миссіи: въ семинаріи 65 учениковъ, въ причетнической школѣ 19 учениковъ, въ женской школѣ: живущихъ 72 ученицы, проходящихъ 8, всего 80; учащихся въ сихъ заведеніяхъ было 22; 2) въ приходѣ Коодзимаци: въ катихизаторской школѣ: 53 ученика, въ школѣ мальчиковъ: живущихъ 12, проходящихъ 32, всего 44, въ школѣ дѣвочекъ: живущихъ 29, проходящихъ 40, всего 69; учащихся въ сихъ заведеніяхъ было 14; б) въ Хакодате, въ училищѣ для проходящихъ, было: мальчиковъ 140, дѣвочекъ 20, всего 160 учащихся при 9 учащихся.

Личный составъ миссіи оставался прежній, т. е. состоялъ изъ епископа, двухъ іеромонаховъ, священника и діакона; послѣдніе два, кромѣ того, служатъ при посольской церкви. Изъ іеромонаховъ одинъ живетъ въ Хакодате, откуда посѣщаетъ и руководитъ проповѣдниковъ и церкви острововъ Эво и Сикотана; другой—въ Токио, гдѣ, изученіемъ языка готовится къ дальнѣй

шей службъ, въ то же время преподааетъ въ миссійскихъ училищахъ.

Церковная жизнь въ минувшемъ году, какъ извѣстно уже, ознаменовалась важнымъ для японскихъ христіанъ событіемъ: освященіемъ построеннаго при миссіи кафедральнаго собора. 24 февраля (ст. ст.) было совершено освященіе собора и главнаго алтаря въ немъ во имя Воскресенія Христова; 28 февраля освященъ правый придѣлъ, во имя Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы, 2 марта — лѣвый, во имя святыхъ первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла. Въ освященіи участвовали, съ епископомъ, 19 іереевъ и 6 діаконовъ, при большомъ стеченіи христіанъ, далеко не могшихъ помѣститься въ соборъ, и язычниковъ, мирнымъ кольцомъ окружавшихъ миссію снаружи. Кромѣ священнослужителей, къ сему событію созваны были всѣ проповѣдники, почему въ дни освященія произведено было также годичное церковное собраніе, чтобы вновь не собираться въ этомъ году въ обычное досель время для того, въ іюнь. Церковное собраніе производилось въ новоосвященномъ храмѣ, противъ придѣла святыхъ апостоловъ. Первые засѣданія его были посвящены исключительно чтенію относящихся къ освященію адресовъ, стихотвореній, писемъ и телеграммъ, въ которыхъ, вмѣстѣ съ радостію о событіи и поздравленіями, выражалось одно, наполнявшее всѣхъ, чувство, именно, чувство горячей и безпритворной благодарности къ русской церкви, материнская любовь которой къ своей дщери выразилась такимъ великолѣпнымъ храмомъ. Всѣ эти адреса и проч., по общему желанію, собраны были, переплетены въ большой изукрашенный томъ и положены въ ризницѣ собора на храненіе, чтобы воодушевлявшія всѣхъ чувства не исчезли безслѣдно.

Христіане ласкались надеждою въ новомъ храмѣ встрѣтить дорогаго Гостя страны, русскаго Наслѣдника Цесаревича. Приготовлены были, въ изящныхъ кіотахъ, святая иконы для поднесенія Его Императорскому Высочеству и сопутствовавшему Ему греческому королевскому принцу. Но надеждѣ этой не суждено было сбыться. Удручающее печальное событіе, съ увѣренностію можно сказать, поразило японскихъ христіанъ не менѣе, чѣмъ русскихъ; къ тяжелой печали о злодѣйскомъ умыслѣ у нихъ, естественно, присоединялся стыдъ за свою страну, въ которой такъ недостойно оскорбленъ Высокій Путешественникъ. Съ заготовленными иконами и адресами представители христіанъ отправились въ Кобе, гдѣ, на фрегатѣ «Память Азова», Государь Цесаревичъ и греческій принцъ удостоили ихъ благосклоннаго приѣма и принятія отъ нихъ иконъ.

Когда строился соборъ, тогда нерѣдки были непріязненные отношенія къ нему. Нѣкоторымъ постройка казалась ни болѣе, ни менѣе, какъ возведеніемъ непріятельской крѣпости среди столицы, о чемъ открыто и писалось, пока по представленію нашего посланника, не остановлены были такіа писанія, какъ вредныя для дружескихъ отношеній Россіи и Японіи; многіе же просто не могли выносить мысли, что на виднѣющейся въ отдаленіи дворецъ императора Японіи будетъ взираемо иностраннымъ окомъ сверху; окна въ куполѣ казались имъ именно назначенными для наблюденія за дворцомъ. Нынѣ же, когда всякій, войдя въ храмъ, наглядно убѣждается, что не только изъ оконъ купола, но и изъ нижнихъ ничего нельзя видѣть снаружи, и что они назначены не для смотрѣнія изъ нихъ, а для свѣта, когда, кромѣ того, о каждомъ богослуженіи заранѣе возвѣщается далеко разносящимся звономъ, и всякій можетъ придти и видѣть, что служатъ въ храмѣ почти одни японцы, молятся они одни, и неоднократныя громкія моленія возносятся

за японскаго императора, его домъ и страну, о непріязненныхъ отношеніяхъ и помину нѣтъ. Соборъ, съ освященія его, кромѣ времени богослуженія, ежедневно открытъ для всѣхъ съ 7 часовъ утра до 5 вечера; объяснять посѣщающимъ святая иконы и рассказывать по нимъ о вѣрѣ — приставленъ способный къ тому японскій христіанинъ, усердно исполняющій свою обязанность; наиболѣе вопрошающимъ здѣсь же даются релігиозныя брошюры и адреса проповѣдниковъ, у которыхъ они могутъ продолжать слушать ученіе. И нужно замѣтить, что русскій православный храмъ уже успѣлъ обратиться въ одно изъ самыхъ знаменитыхъ и наиболѣе привлекающихъ посѣтителей мѣстъ столицы.

Для образованія потребнаго числа ревностныхъ и достойныхъ проповѣдниковъ и служителей церкви, миссіею въ настоящее время обращено особенное вниманіе на организацію семинаріи въ Токио. Досель въ семинаріи, съ семилѣтнимъ курсомъ, никогда не было одновременно болѣе двухъ классовъ учениковъ, какъ и теперь, на примѣръ: одинъ классъ — набранный шесть лѣтъ тому назадъ, другой — два года назадъ; изъ перваго чрезъ годъ выйдутъ проповѣдники; затѣмъ только чрезъ четыре года выйдутъ къ нимъ на помощь новые.

Чтобы завести правильную семинарію, съ ежегоднымъ выпускомъ воспитанниковъ, миссіею прежде всего нужно построить достаточныя для того зданія. И средства на то миссіи Богъ послалъ: 1) въ 1884 году изъ назначенныхъ на постройку храма суммъ 9,463 мекс. доллар. 76 цент. (12,618 руб. 34 $\frac{2}{3}$ коп. мет.) по случаю оказавшейся несостоятельности банка, въ которомъ хранились эти деньги, пришлось оставить въ банкѣ по 3%, на 5 лѣтъ, въ продолженіе которыхъ онѣ не могли быть получены и, значить, не могли быть израсходованы на постройку храма. Тогда же въ письмахъ къ жертвователямъ въ Россію преосвященный Николай писалъ, что, «вѣроятно, Само Провидѣніе предназначаетъ сей суммъ послужить потомъ на предложенныя училищныя постройки». Сія сумма возрасла нынѣ до 12,164 мекс. долларовъ 1,4 цент. (16,218 рублей 68 $\frac{2}{3}$ коп. мет.); 2) Его Императорское Высочество Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ, въ бытность Свою въ Японіи, изволилъ пожертвовать, на другой день сдѣланнаго на Него злодѣйскаго покушенія, «на окончаніе работъ по православному собору въ Токио и на нужды школы при нашей духовной миссіи», какъ изъяснено въ препроводительной бумагѣ, 10,000 енъ (13,333 рублей 33 $\frac{1}{3}$ копѣекъ металл.). На сіи средства миссіа намѣрена въ возможно непродолжительномъ времени приобрести участокъ земли, достаточный для постройки семинарскихъ зданій, и хотя земли здѣсь непомерно дороги, но миссіа уповаетъ, что Господь, промышлявшій о ней досель, поможетъ ей и въ этомъ дѣлѣ. Зданія же возведены будутъ деревянныя — досчатая, которыя не будутъ стоить очень дорого.

Миссіею за прошедшій годъ были отпечатаны слѣдующія книги: 1) Училище благочестія, 2-я часть, переводъ Іоанна Исида, 2) Обличительное богословіе, сочиненіе архимандрита Иннокентія, 4-й томъ, переводъ Петра Оно, 3) Инославныя вѣроисповѣданія, сочиненіе протоіерея А. Иванцева-Платонова, переводъ Павла Юсида, 4) Житія Святыхъ, составл. А. Бахметевой; мѣсяцы: Октябрь, Ноябрь и Декабрь; переводъ Андрея Имада, 5) Священная исторія Ветхаго Завета, составл. протоіереемъ Д. Соколовымъ, переводъ Матвея Уеда, 6) Богослуженіе Православной Церкви, сочиненіе священника М. Соколова, переводъ Исаака Кимура, 7) Православная вѣра, сочиненіе протоіерея А. Свирѣлина, переводъ Саввы Хоріе, 8) Обиходъ

церковнаго пѣнія праздничной и пасхальной службы, 9) Протоколы засѣданій собора Японской православной церкви въ 1891 году.

При рапортѣ преосвященнаго Николая приложены, на архипастырское воззрѣніе и благословеніе Святѣйшаго Синода, два фотографическіе снимка внѣшняго и внутренняго вида собора, сдѣланные для раздачи во всѣхъ православныхъ японскихъ церквахъ.

ИСТОРИКО-АРХЕОЛОГИЧЕСКІЯ ЗАМѢТКИ О МОСКОВСКИХЪ ЦЕРКВАХЪ.

Подъ такимъ заглавіемъ позволимъ себѣ помѣстить на страницахъ «Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей» нѣсколько не большихъ замѣтокъ, относящихся къ исторіи и археологіи нѣкоторыхъ московскихъ церквей. Цѣль ихъ—восполнить нѣкоторые пробѣлы, допущенные въ напечатанныхъ уже специальныхъ изслѣдованіяхъ о московскихъ церквахъ, сдѣлать поправки нѣкоторыхъ ошибокъ, допущенныхъ авторами этихъ изслѣдованій при всей тщательности ихъ историческихъ изысканій, сообщить также нѣсколько небольшихъ дополнительныхъ матеріаловъ (напр.—списковъ настенныхъ церковныхъ надписей и т. п.). Быть можетъ, и эти отрывочныя и детальныя замѣтки не окажутся излишними при составленіи общаго описанія московскихъ церквей.

1.

Къ первоначальной исторіи Воскресенской, что въ Таганкѣ, церкви.

Первое дополненіе мы сдѣлаемъ къ «Историческому описанію Московской Воскресенской, въ Таганкѣ церкви», составленному мѣстнымъ священникомъ П. А. Красновскимъ (М. 1888 г.), и надѣмся, что онъ первый не постыжется за наше дополненіе, такъ какъ самъ не рѣшается утверждать, что въ своей книгѣ «собралъ все», относящееся къ исторіи Воскресенско-Таганской церкви (с. III), и готовъ «продолжать изысканія» (с. IV) и «усовершенствовать» свой трудъ (с. 175).

На основаніи выдержки изъ переписанной книги 7167 г., помѣщенной въ извѣстныхъ «Матеріалахъ», собранныхъ бр. Холмогоровыми и изданныхъ подъ редакціей П. Е. Забѣлина Московской Городскою Думою, о. Красновскій справедливо «первоначальное возникновеніе» Воскресенской, въ Таганкѣ, церкви относить къ 1659 г.: «167 (1659) года, читаемъ мы въ этой выдержкѣ, за земельнымъ городомъ *прибыла въ оную* церковь Воскресенія Христова, что за Таганскими вороты, въ Новой слободѣ» (ранѣйшія — 1631—1632 г.—свѣдѣнія, относимыя бр. Холмогоровыми къ Воскресенско-Таганской церкви, о. Красновскій справедливо и основательно относить къ другой болѣе древней Воскресенской церкви, *что въ Гончарахъ*).—Второе важное свидѣтельство о дальнѣйшемъ существованіи Воскресенско-Таганской церкви о. Красновскій приводитъ изъ ревизской книги 1722—1726 гг., гдѣ написано: «Церковь Воскресенія Христова за Таганскими вороты, при ней придѣль Адриана и Наталии каменные». Стараясь прояснить «мракъ событій» (с. 174), относящихся къ исторіи Воскресенско-Таганской церкви за время отъ 1659 по 1722 г., о. Красновскій съ вѣроятностію (с. 18) полагаетъ, что и первоначальная (1659 г.) церковь была каменною, что она существовала до самого времени построенія нынѣшней церкви (1790—1800 г.); за это время онъ не указываетъ никакого новаго построенія Воскресенско-

Таганской церкви (онъ говоритъ только о построеніи при этой церкви въ 1697 г. придѣла св. муч. Адриана и Наталии). Правда, въ одномъ примѣчаніи подъ чертою онъ говоритъ, что «въ свѣдѣніяхъ 1808 года, *неизвѣстно на какомъ основаніи*, сказано о нашей церкви, что она «построена въ 1671 г.» (с. 10). Но видимо авторъ не довѣряетъ этому глухому свидѣтельству и въ самомъ текстѣ своего изслѣдованія совершенно игнорируетъ его, какъ мало авторитетное. Однако и свидѣтельствами второстепенныхъ, подобныхъ «Свѣдѣніямъ» (именно тѣмъ историческимъ извѣстіямъ о церквахъ, которыя прилагались къ стариннымъ Свѣдѣніямъ и Мѣсяцесловамъ), нельзя пренебрегать совершенно; необходимо только по возможности провѣрять ихъ и, если они оказываются невѣрными, доказывать, почему именно они невѣрны, — даже, если можно, объяснять, какимъ образомъ составилось неправильное свидѣтельство. О. Красновскій по отношенію къ извѣстію Свѣдѣній 1808 г. не сдѣлалъ ни того, ни другого; отнесясь пренебрежительно къ нему, онъ лишилъ свое изслѣдованіе важной хронологической даты и допустилъ предположенія, которыя разрушаются этой датой. Извѣстіе Свѣдѣній 1808 г. совершенно достоверно. Въ «Реестрѣ церквей, находящихся въ Москвѣ, съ показаніемъ строенія лѣтъ», составленномъ въ 1723 г. по нарочито доставленнымъ «сказкамъ», имѣющимъ весьма важное значеніе для исторіи многихъ московскихъ церквей, о Воскресенско-Таганск. церкви, о томъ же самомъ зданіи ея, о которомъ говоритъ ревизская книга 1722 г., сообщается слѣдующее: «Церковь Воскресенія Христова, что за Таганскими вороты, *каменная. Построена во 179 году по благословенію Святѣйшаго Иосафа патріарха, по прошенію приходскихъ людей*» *). Свидѣтельство это, неизвѣстное, къ сожалѣнію, о. Красновскому, — ясное и несомнѣнное, — съ показаніемъ не только года, но и патріаршества (указаніе на патріаршество устраняетъ всякое сомнѣніе въ возможности описки года, такъ какъ 7170—1671 г. падаетъ именно на патріаршество Иосафа).

Изъ этого свидѣтельства кромѣ самого факта построенія въ 1671 г. каменной Воскресенской церкви, отъ которой донынѣ сохранилась колокольня, ***) открывається слѣдующее:

1) Церковь, существовавшая до 1790 г. (годъ разборки ея, за которою послѣдовало построеніе нынѣ существующей церкви, — см. с. 23), не была первоначальною, тою «вновь прибывшею» церковію, о которой говорится въ документѣ 1659 г. Соображенія относительно «слишкомъ короткаго срока» для существованія первоначальной церкви, говорящая якобы противъ ея существованія (с. 18), уступаютъ мѣсто прямому и достоверному свидѣтельству реестра 1723 г.

2) Предположеніе, что первоначальная церковь была каменною, не имѣть твердаго основанія при этомъ свидѣствѣ. Еще болѣе короткій срокъ ея существованія (1659—1671), который открывається не въ возможности уже (какъ у о. Красновскаго на с. 18), а въ дѣйствительности, — побуждаетъ скорѣе выставить другое предположеніе, что въ 1659 г. на первое время, для скорѣйшаго удовлетворенія религиозныхъ нуждъ обитателей «Новой слободы», выстроена была деревянная церковь и что затѣмъ въ 1671 г. она была замѣнена ка-

*) См. «Описаніе документовъ и дѣлъ, хранящихся въ архивѣ Святѣйшаго Правительствующаго Синода». Т. 2. Ч. 1. Сиб. 1879. Прилож. ст. DXLIV.

**) Относя построеніе колокольни къ 1659 г., о. Красновскій стиль ея называетъ «стилемъ времени Алексѣя Михайловича» (с. 18). Болѣе общес. опредѣленіе: «стиль XVII вѣка» — было бы вѣрнѣе.

менно не по причинѣ ветхости и разрушенія, а ради большаго благолѣпія...

3) Во всякомъ случаѣ соображенія о. Красновскаго, основанныя на снесеніи показанія ревизской книги 1722 г. съ извѣстіемъ о построеніи придѣла свв. муч. Адриана и Наталіи въ 1697 г., конечный результатъ которыхъ тотъ, что къ 1697 г. Воскресенская церковь была уже каменною, къ церкви 1659 г. отношенія имѣть не могутъ и, при существованіи приведеннаго нами свидѣтельства реэстра 1723 г., становятся излишними.

Что касается до предположенія, что первоначальный Воскресенско-Таганскій храмъ былъ каменнымъ потому, что «строителемъ храма могъ быть и вѣроятно былъ староста каменнаго приказа» Д. М. Стардовъ, погребенный подъ храмомъ (с. 17, сн. с. 14), то оно само, какъ видитъ читатель, основывается только на предположеніи. При томъ, хотя о Красновскій говоритъ, что «большую вѣроятность этому предположенію даетъ то обстоятельство, что годъ смерти Стардова очень близокъ къ году построенія нашего храма» (с. 14), однако, къ сожалѣнію, самого года не указываетъ...

Свящ. Сергій Страховъ.

НОВОСТИ ДУХОВНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ.

— *Памяти Помпея Николаевича Батюшкова.* Подъ такимъ заглавіемъ недавно издана небольшая (59 стр.) книжка, въ которой собраны произнесенныя надъ гробомъ П. Н. рѣчи, написанныя объ немъ газетныя статьи, письма и телеграммы, полученныя вдовой покойнаго по поводу смерти его. Въ нихъ нѣтъ конечно полной оцѣнки дѣятельности покойнаго; въ нихъ высказаны лишь вкратцѣ главныя мысли объ этой дѣятельности; но все высказано подъ непосредственнымъ впечатлѣніемъ его смерти и людьми близко знавшими его, почему, при всей своей краткости, и заслуживаетъ вниманія по своей живости, мѣткости и разнообразію. Книжка снабжена прекрасно исполненнымъ фототипнымъ портретомъ Помпея Николаевича.

— *Для чтенія въ храмъ, въ семьѣ и въ школѣ.* Уроки изъ жизни святыхъ. Десять бесѣдъ. Выпускъ третій. Св. П. Шумова. Москва. 1892 г. Эта небольшая (въ 63 стр. убористой печати) книжка написана извѣстнымъ уже, нашимъ читателямъ священникомъ о. П. Шумовымъ; она также, какъ и прежніе выпуски, серьезно и тепло составлена, — съ такимъ же духовнымъ наслажденіемъ читается. Отмѣчая ея появленіе, мы иного объ ней ничего не можемъ сказать кромѣ одобренія и желанія ей болѣе широкаго распространенія среди нашего духовенства и въ особенности тѣхъ, которые занимаются школой.

ДИАКОНЪ НИКОЛАЙ ПЛАТОНОВИЧЪ РАДУГИНЪ.

(Некрологъ).

10 іюля сего года скончался диаконъ Московской Николаевской церкви Н. П. Радугинъ. Кончина его произошла при особыхъ обстоятельствахъ: отецъ его священникъ с. Воронова, Клинскаго уѣзда, маститый старецъ, 12 іюля готовился отпраздновать пятидесятилѣтіе своего служенія въ священствѣ. Къ этому дню собралась вся его многочисленная, уже устроенная семья, состоящая изъ трехъ сыновей и четырехъ зятьевъ—священниковъ, съ внучатами и правнучками. Прибылъ и сынъ его старшій—диаконъ *Николай*, съ своею семьею. Все

было приготовлено для торжества: приобрѣтены для поднесенія юбиляру иконы отъ дѣтей, отъ прихожанъ, а также и отъ священно-церковнослужителей мѣстнаго благочинія, въ которомъ онъ состоитъ духовникомъ; составлены рѣчи, приглашены постороннія лица. Но каково было изумленіе всѣхъ, когда въ 2 ч. ночи, о. Николай, легши спать, — чрезъ 10 минутъ возбудилъ вниманіе—съ нимъ спавшихъ—хриплымъ дыханіемъ, и тутъ же скончался. Горести всѣхъ нельзя указать и придѣла: веселые разговоры перешли въ плачъ и вопль, старцу юбиляру и всѣмъ званнымъ, вмѣсто заздравной чаши, 12 іюля пришлось пить чашу заупокойную; вмѣсто того, чтобы въ этотъ, знаменательный въ жизни старца день выслушивать привѣтъ отъ сына, — самому пришлось сказать послѣднее—прости сраженному столь неожиданною и внезапною смертію сыну.

О. *Николай*, скончавшійся на 41 году, четыре года былъ псаломщикомъ и около 16 лѣтъ служилъ Церкви Божіей въ санѣ діакона: былъ права кроткаго, къ высшимъ—почтительнъ, съ равными и низшими—обходительнъ. За свое безукоризненное поведеніе, за постоянно-ревностное исполненіе своихъ обязанностей, онъ былъ на хорошемъ счету у начальства и пользовался вниманіемъ прихожанъ, выразившимся неоднократно при обезпеченіи его быта — то постройкою дома, то покупкою его въ пользу церкви. По кончинѣ же его, всѣ приняли самое горячее участіе въ обезпеченіи его вдовы и пятерыхъ сиротъ. Какъ диаконъ, о. *Николай* не имѣлъ видимыхъ отличій за свое служеніе; но вниманіе, оказываемое ему отъ начальства и прихода, должно считаться самою высшею и лучшею наградою, каковая выпадаетъ на долю не всякаго... Значить, труды его не остались безъ награды отъ людей, а праведный и нелицепріятный Судія, — вѣруемъ, — воздастъ ему должное по дѣланіямъ его...

Миръ праху твоему, труженикъ и другъ нашъ, увядшій среди полного разцвѣта дней жизни твоей!

Д. М. Т.

„БЕРЕЖЕНАГО БОГЪ БЕРЕЖЕТЪ“.

Наставленія для сельскихъ жителей, какъ уберечься отъ заболѣванія холерою.

Наставленіе, печатаемое подъ вышеприведеннымъ заглавіемъ, составлено съ цѣлію преподанія сельскому люду самыхъ простыхъ и удобопримѣнимыхъ средствъ для предохраненія отъ холеры, а также первыхъ приемовъ подачи помощи заболѣвшему до прибытія врача. *Наставленіе это одобрено медицинскимъ совѣтомъ.* Желательно было-бы дать ему возможно большую огласку, для чего казалось-бы удобнымъ напечатаніе его какъ въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, какъ въ мѣстныхъ органахъ, такъ и отдѣльными листками, въ достаточномъ количествѣ экземпляровъ, для раздачи народу и для расклейки на болѣе видныхъ мѣстахъ.

Холера имѣетъ дурную славу опасной и заразительной болѣзни, но сосчитано, что отъ нея умираетъ не больше, чѣмъ отъ другихъ болѣзней, какъ-то; оспы, горячки и друг. Людямъ богобоязненнымъ, трезвымъ, небожорливымъ и работающимъ нечего ей бояться. Этою болѣзнію, болѣею частію, заболѣваютъ люди, ведущіе жизнь нетрезвую и безпутную. Люди-же рабочіе, умѣренныя въ пищѣ и питъѣ, лучше однако себя сохраняютъ, если въ холерное время будутъ вести себя съ опаскою—осторожно.

Вотъ, что въ особенности соблюдать:

1) Прежде всего надо въ холерное время рѣшительно отказаться отъ праздничныхъ разгуловъ. Посвятить праздничные и

воскресные дни Господу Богу, какъ повелѣваетъ Святая Церковь. Сходивши къ обѣднѣ, остальное время дня проводить дома, кто можетъ, за божественнымъ чтеніемъ. Это, въ особенности, важно въ холерное время, такъ какъ болѣзнь сія сильнѣе поражаетъ лицъ, предающихъ себя невоздержности.

2) Соблюдать въ избѣ и одеждѣ особливую чистоту; вымывать избу, сѣни и кормовую не менѣе, какъ одинъ разъ въ недѣлю крѣпкимъ, горячимъ щелокомъ; рубахи, портки и онучи мѣнять чаще; всякій соръ изъ избы и сѣней выметать непременно ежедневно; одежду верхнюю вытряхать и выбивать почаще на задворкахъ и просушивать на солнцѣ; грязное тряпье не оставлять валяться, а прибравъ, вымывать; класть, гдѣ можно, пахучей травы, напримѣръ, мяты.

3) Непремѣнно каждую субботу париться въ банѣ, а послѣ грязныхъ работъ—и на недѣлѣ. Ежедневно утромъ и ложась спать, мыть руки и лицо по возможности съ мыломъ. Если мыла нѣтъ, то прежде, чѣмъ мыть водой, протереть руки землей съ огорода или конопляника.

4) *Очень опасно* въ холерное время пить неумѣренно водку и вино виноградное, а тѣмъ паче напиваться до-пьяна.

5) Не ложиться въ рубахѣ на голую землю, а непременно подстилать верхнюю одежду, или сухую солому, или сѣно.

6) Не выходить на работу натошакъ; не пить ничего холоднаго, въ особенности послѣ усиленной работы въ испаринѣ.

7) Пить по возможности только кипяченую остуженую воду.

8) Квасъ пить умѣренно, но только не молодой и не разбавленный сырою водою и не холодный. При варкѣ кваса прибавлять въ него травы мяты.

9) Беречь животъ отъ простуды; въ осеннее и зимнее время обвязывать животъ чѣмъ-либо теплымъ, хорошо шерстянымъ.

10) Пить молоко только топленое.

11) Ягоды ѣсть только въ пирогахъ.

12) Въ ѣду и варево прибавлять луку и, гдѣ можно, перцу.

13) Грибы ѣсть только варенные во щахъ и похлебкѣ.

14) Если семья богатая и пьетъ чай, то пить его съ лимономъ. Бѣдные могутъ съ пользою пить чай изъ мяты, полевой ромашки, или звѣробоя. Если нѣтъ въ домѣ самовара—настаивать въ чугунахъ.

15) При малѣйшей боли въ животѣ или поносѣ, хотя бы и слабомъ, немедленно *обращаться за лекарствомъ* къ ближайшему фельдшеру, доктору, или въ ближайшую усадьбу, не ожидая, чтобы заболѣлъ животъ сильно. Въ холерное время главное захватить всякую болѣзнь живота въ самомъ началѣ.

16) Если же, паче чаянія, чего Боже сохрани, кому случится заболѣть и болѣе сильно поносомъ или рвотою, то, кромѣ послышки за лекарствомъ, надо класть горячія припарки изъ тѣста, золы, или согрѣтаго овса къ животу, а къ ступнямъ ногъ *приставлять* горячіе горшки, заслонки, или чугуны (гдѣ есть—самовары) для согрѣванія и пота и поить большого чаемъ изъ малины или липоваго цвѣта. При этомъ, избу обкуривать можжевелникомъ.

17) При болѣзни живота, испражнения и блевотину, собравъ въ отдѣльную посудину, немедленно выносить изъ избы и, выкопавъ на задворкѣ ямку поглубже, влить въ нее и засыпать землею; если есть известь, то разведя водою, полить сверху, а бѣлье, которое было запачкано, и полъ въ избѣ вымыть немедленно горячимъ щелокомъ.

Къ печатанію Медицинскій Совѣтъ одобрилъ. 30 іюня 1892 года. Ученый Секретарь В. Анрепъ.

ГРОЗНА ЛИ НАСТОЯЩАЯ ХОЛЕРНАЯ ЭПИДЕМІЯ?

Подъ такимъ заглавіемъ профессоръ Захарьинъ помѣстилъ въ «М. В.» статью, которую, въ виду ея выдающагося интереса, предлагаемъ вниманію нашихъ читателей.—Предсказать точно, говорить профессоръ, каковъ именно будетъ дальнѣйшій ходъ эпидеміи, конечно невозможно; но съ значительною вѣроятностью можно судить объ этомъ по слѣдующимъ даннымъ: 1) по характеру самой эпидеміи, 2) по особенностямъ (почвеннымъ, климатическимъ и бытовымъ) поражаемыхъ мѣст-

ностей и времени года, и 3) по принимаемымъ противъ эпидеміи мѣрамъ.

1. *Характеръ эпидеміи.* Холерная эпидемія въ данной мѣстности начинается, растетъ, стоитъ на известной высотѣ и потомъ сама уменьшается, хотя бы внѣшнія обстоятельства, напримѣръ жаркое время года, продолжали благоприятствовать ея существованію и даже усилению. Хорошій примѣръ этому—теперешнее рѣзкое уменьшеніе эпидеміи въ Баку. Какая причина такого произвольнаго прекращенія холерныхъ эпидемій—точно неизвѣстно: можетъ-быть, болѣзнетворное начало, переходя, въ данной мѣстности, съ челоѣка на челоѣка, или даже съ челоѣка въ почву и обратно, постепенно слабѣетъ и наконецъ вполне утрачиваетъ свою болѣзнетворную силу; можетъ быть оно перестаетъ встрѣчать благоприятную для него почву, то-есть расположенные къ заболѣванію организмы. Такъ или иначе, но фактъ произвольнаго прекращенія холерныхъ эпидемій—общеизвѣстенъ. Точно также извѣстно, что холерныя эпидеміи бываютъ не одинаковой силы: въ одной и той же мѣстности, при одинаковыхъ прочихъ обстоятельствахъ, одна эпидемія—жестока, быстро развивается, достигаетъ крайней высоты, долго остается на этой высотѣ и медленно уменьшается; другая—совершенно наоборотъ. По имѣющимся доселѣ даннымъ, какую слѣдуетъ считать настоящую эпидемію—жестокою, умѣренной или прямо слабою? Пишущему эти строки, начиная со времени его студенчества, пришлось быть современникомъ и (въ Москвѣ) очевидцемъ всѣхъ нашихъ эпидемій, начиная съ 1848 года и онъ можетъ сказать, что настоящую эпидемію нельзя назвать не только жестокою, но даже и сильною, а скорѣе слѣдуетъ признать умѣренною. Правда, она оказалась сильною въ Баку и Астрахани, а также, хотя и менѣе, въ Саратовѣ и Царицынѣ; но Баку—весьма южное, нездоровое и многолюдное мѣсто, а главное—очевидно захваченное врасплохъ, не успѣвшее принять достаточныхъ предупредительныхъ мѣръ. Астрахань, какъ мѣстность въ дельтѣ громадной рѣки (такія мѣстности самыя благоприятныя для развитія холеры, родина которой—дельта Ганга), еще хуже Баку, а въ другихъ отношеніяхъ (нечистота и бытовые порядки)—врядъ ли лучше; къ тому же уличные беспорядки помогли усилению эпидеміи. Въ Саратовѣ и Царицынѣ обстоятельства, за исключеніемъ характера мѣстности, были схожи съ астраханскими. Въ большей же части другихъ мѣстъ эпидемія не только весьма умѣренная, но прямо слаба. Правда, она распространилась по Волгѣ весьма быстро; но, какъ извѣстно, быстрота распространенія зависитъ отъ скорости и оживленности передвиженія, а не отъ силы эпидеміи. Въ этомъ отношеніи нельзя сравнивать современные эпидеміи съ первою, постигшею Россію шестьдесятъ сѣмью лѣтъ назадъ, медленно распространявшеюся при тогдашнихъ средствахъ сообщенія, но, несмотря на это, отличавшеюся крайнею жестокостью.

2. *Особенности поражаемыхъ мѣстностей и время года.* Чѣмъ далѣе распространяется эпидемія, тѣмъ болѣе, по тѣмъ или другимъ причинамъ (напримѣръ, вслѣдствіе мѣръ принимаемыхъ противъ ея распространенія), слабѣетъ она. Не всѣ раздѣляютъ это мнѣніе: указываютъ, что иногда мѣстности, отдаленныя отъ родины эпидеміи, болѣе поражаются, чѣмъ ближайшія къ этой родинѣ; но такое большее пораженіе обыкновенно обуславливается особыми причинами—многолюдствомъ, нездоровымъ расположеніемъ и другими благоприятствующими развитію холеры качествами такихъ особенно сильно поражаемыхъ мѣстъ, а также временемъ года. При равныхъ же про-

чихъ условіяхъ, чѣмъ далѣе распространяется эпидемія, тѣмъ она слабѣе. Наблюденія послѣднихъ лѣтъ говорятъ въ этомъ смыслѣ. Со времени открытія Суэзскаго канала самыя частыя холерныя эпидеміи въ Европѣ были въ южной ея части, въ Испаніи, южной Франціи и Италіи, мѣстахъ болѣе близкихъ къ Индіи и находящихся съ нею въ оживленномъ сообщеніи (и притомъ южныхъ), тогда какъ средняя и сѣверная Европа оставалась свободною. При томъ, настоящая эпидемія, распространяясь далѣе, встрѣчаетъ у насъ все болѣе сѣверныя мѣстности, все же съ лучшими бытовыми порядками, съ болѣе осыдло живущимъ, а не передвижнымъ рабочимъ населеніемъ. Наконецъ, пока эпидемія распространяется, проходитъ особенно благоприятное ея развитію жаркое время года. Мы теперь, по новому, болѣе точно показывающему время года, стилю, — уже въ концѣ іюля, и не болѣе пяти недѣль отдѣляютъ насъ отъ наступленія осенняго, менѣе благоприятнаго развитію холеры времени: всякій благополучно прошедшій день, то-есть для данной мѣстности такой, что холеры нѣтъ, или и есть, но въ ничтожномъ распространеніи, увеличиваетъ надежду на благополучное теченіе остающагося, благоприятнаго для сильнаго развитія эпидеміи, времени.

3. Наконецъ, принимаемая въ настоящее время предупредительныя мѣры представляютъ, можетъ-быть, наибольшую гарантию касательно дальнѣйшаго хода эпидеміи. По ихъ цѣлесообразности и по энергіи, съ которой онѣ примѣняются, ихъ нельзя и сравнивать съ тѣмъ, что дѣлалось, въ этомъ отношеніи, въ прошлое время (слѣдуетъ прибавить, что онѣ не останутся безъ добраго вліянія на уменьшеніе и другихъ заразныхъ болѣзней).

Какъ видно, всѣ вышеизложенныя данныя и соображенія говорятъ въ одномъ смыслѣ, ведутъ къ одному заключенію — къ спокойному (но, конечно, не беззаботному) взгляду на настоящую эпидемію».

ТАКЪ-ЛИ СТРАШНА ХОЛЕРА?

Этотъ вопросъ старался выяснить сотрудникъ «М. И. Г.» въ бесѣдѣ съ однимъ компетентнымъ врачомъ. «Холера страшна совсѣмъ не въ такой степени, какъ привыкли у насъ думать, если только правильно вести съ ней борьбу и принимать всѣ выработанныя наукой мѣры предосторожности. Дѣло въ томъ, что тѣ болѣзненные явленія, которыя въ публикѣ называютъ холерой, составляютъ второй періодъ болѣзни, действительно страшный, почти не поддающийся лѣченію и дающій огромный процентъ смертельныхъ исходовъ. Это такъ называемый альгидный періодъ, періодъ околоченія. Но ему предшествуетъ періодъ первоначальнаго заболѣванія, продолжающійся отъ 5 до 12 дней, въ теченіе котораго возможно вполне успѣшное лѣченіе, дающее значительный же процентъ выздоровленій. Въ этотъ періодъ болѣзнь выражается иногда очень слабо: самымъ легкимъ расстройствомъ пищеваренія, бурчаніемъ въ животѣ, потерей аппетита, нѣкоторой слабостью и недомоганіемъ. Но во время холерныхъ эпидемій, и даже когда холера только приближается, еще до ея появленія и развитія въ извѣстной мѣстности — такихъ больныхъ слѣдуетъ считать заболѣвшими настоящей холерой и немедленно подвергать строгому лѣченію. Первоначальныя приемы его крайне просты и доступны всякому. Больному прежде всего надо очистить органы пищеваренія; затѣмъ больного, какъ бы ни чувствовалъ онъ себя здоровымъ и какъ бы онъ противъ этого не протестовалъ, надо немедленно уложить въ постель и всачески оберегать отъ простуды; держать на самой строгой

дѣтѣ, скорѣе заставляя голодать, давая пищу часто, столько, чтобы только поддержать его силы и существованіе, и притомъ небольшими порціями, никакъ не обременяя желудка; непременно держать на желудкѣ согревающій компрессъ или поддерживать теплоту желудка — чѣмъ угодно: припарками всякаго рода и т. п. Дальнѣйшее лѣченіе, конечно, слѣдуетъ предоставить врачу, въ зависимости отъ особенностей каждаго отдѣльнаго случая, къ которымъ только врачъ, какъ специалистъ, и можетъ примѣнить лѣчебныя приемы. — И при этихъ условіяхъ возможно излѣченіе? — Въ большинствѣ случаевъ. — Значитъ, такимъ образомъ можно въ самомъ началѣ прекратить развитіе эпидеміи? — Можно, но только при самыхъ быстрыхъ и энергичныхъ мѣрахъ борьбы».

— Д-ръ Арустамовъ помѣстилъ въ «Астраханскомъ Вѣстникѣ» популярно изложенную статью о холерѣ и о предупредительныхъ мѣрахъ, необходимыхъ для каждаго во время появленія этой болѣзни. Въ холерное время всякій обыватель долженъ тщательно вымывать и очищать свой ротъ по нѣскольку разъ въ день и пить кислое питье, такъ какъ въ кислой средѣ холерныя микроорганизмы погибаютъ. Для этого лучшее средство — соляная кислота, которая употребляется каплями, очень кисла и дешева. Затѣмъ, въ водѣ, насыщенной угольной кислотой, т. е. въ сельтерской, холерныя палочки погибаютъ; поэтому лучше жажду утолять хорошо приготовленной сельтерской водою. Чай тоже долженъ считаться цѣлесообразнымъ питьемъ при холерѣ, такъ какъ вода при этомъ бываетъ свободна отъ холерныхъ палочекъ, вслѣдствіе прокипяченія. Обыкновенная реакція рта и желудка у человѣка кислая, а въ кишкахъ щелочная. Холерная палочка не растетъ при кислой реакціи, а отлично размножается въ щелочной. Если бы холерная зараза могла какимъ-нибудь образомъ прямо попасть въ кишки, то ни одинъ человѣкъ не избѣгъ-бы холеры во время эпидеміи; но, къ счастью, кислая реакція желудка часто спасаетъ человѣка отъ заразы».

— Въ *Медицинскомъ Обзорнѣи* находимъ любопытную замѣтку объ изслѣдованіи К. Hashimodo (изъ Токио въ Японіи) относительно вліянія укуса на холерную палочку: Обширный рядъ опытовъ, произволившихся подъ наблюденіемъ проф. Ogata, убѣдилъ автора, что укусъ обнаруживаетъ могущественное разрушающее дѣйствіе на жизнѣдѣтельность холернаго микроба: палочки погибаютъ уже послѣ 15-минутнаго сопрікосновенія со средствомъ и даже скорѣе. Укусъ, насыщенный чистыми разводами холерныхъ запятыхъ, послѣ 15-минутнаго стоянія можетъ быть смѣло прививаемъ животнымъ или употребляемъ въ пищу людьми безъ всякой опасности зараженія холерою. Употреблявшійся авторомъ укусъ содержалъ отъ 2,2 до 3,2% укусовой кислоты.

— Астраханскіе старожилы рекомендуютъ, по словамъ мѣстныхъ газетъ, слѣдующее средство отъ холеры, которое успѣшно примѣнялось ими во время прежнихъ эпидемій: касторовыхъ капель 2 золотника, лаудану (опіуму) 2 зол., мятнаго масла 2 зол., гофмановыхъ капель 2 зол., мауновыхъ капель 8 зол. Взболтать и влить въ чайную ложку скорѣе, чтобы не могли отдѣлиться масляныя части, примѣрно отъ 20 до 60 капель на небольшую рюмку воды или вина; малолѣтнимъ давать отъ 5 до 10 капель; лицамъ среднихъ лѣтъ — по 30 и пожилымъ — до 60 капель.

ОТЪ ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА.

На основании Высочайше утвержденного 13 ноября 1864 г. Положения о внутреннемъ 5% съ выигрышами займъ и согласно утвержденнымъ Г. Министромъ Финансовъ правиламъ для тиража выигрышей и тиража погашения билетовъ займа, 1-го июля 1892 г. Правлениемъ Банка, въ присутствіи членовъ Совета Государственныхъ Кредитныхъ Установленій, депутатовъ отъ всѣхъ сословій по назначенію С.-Петербургской городской думы, депутатовъ отъ С.-Петербургской биржи и публики, произведены тиражъ выигрышей и тиражъ погашения билетовъ 1-го займа 1864 г.

Выигрыши пали на слѣдующіе билеты:

Номера серий.	№№ билетовъ.	Сумма выигрыша.	Номера серий.	№№ билетовъ.	Сумма выигрыша.	Номера серий.	№№ билетовъ.	Сумма выигрыша.
00039	40	500	03867	36	500	09278	26	1000
00063	50	500	03984	2	200000	09323	1	500
00071	18	500	04005	6	500	09356	41	500
00085	12	500	04074	19	500	09399	21	500
00167	14	500	04118	27	500	09447	41	500
00193	21	500	04143	10	500	09454	8	500
00222	3	500	04145	6	500	09475	25	500
00234	17	1000	04166	4	500	09486	9	500
00338	17	500	04167	12	500	09514	44	500
00351	23	500	04236	29	10000	09776	47	500
00366	43	500	04492	46	500	09823	37	500
00379	44	500	04537	35	500	09896	45	500
00391	50	1000	04587	16	500	09974	9	500
00452	32	8000	04666	34	500	10048	36	500
00455	48	500	04668	47	500	10112	28	500
00465	33	5000	04831	8	500	10202	32	500
00597	22	500	04850	42	500	10307	43	500
00615	47	500	04961	48	500	10398	18	500
00657	2	500	04968	39	500	10479	43	500
00743	11	500	04970	30	500	10504	4	500
00749	22	500	05105	32	500	10699	1	1000
00759	10	500	05182	9	500	10789	12	500
00793	37	500	05220	44	500	10809	19	500
00808	35	500	05314	32	500	10836	9	500
00814	24	500	05444	47	500	10887	33	500
01102	48	500	05518	45	500	10893	24	5000
01150	43	500	05521	18	500	10936	34	500
01214	40	500	05607	1	500	10984	4	500
01304	8	500	05625	42	500	11020	12	500
01346	39	500	05785	39	500	11201	33	500
01412	43	500	05801	33	500	11240	22	500
01418	32	500	05853	31	500	11286	19	1000
01430	49	500	05854	47	500	11389	23	500
01558	47	5000	06027	14	25000	11420	42	500
01598	1	500	06156	2	500	11453	5	500
01618	8	500	06233	44	500	11488	6	1000
01652	15	500	06295	35	500	11775	26	500
01674	10	500	06357	11	500	11784	44	5000
01731	34	500	06360	38	500	11972	6	1000
01746	23	500	06613	27	500	12074	18	500
01751	33	500	06629	16	1000	12086	41	500
01769	8	500	06632	39	500	12108	16	500
01775	30	500	06777	23	500	12361	28	500
01804	45	500	06893	33	500	12402	49	500
01847	6	1000	06914	32	500	12447	20	500
01897	40	500	07045	49	500	12454	2	5000
01905	41	500	07094	42	500	12462	32	500
02017	42	500	07202	22	500	12570	3	500
02052	6	1000	07267	39	500	12577	45	500
02053	16	1000	07427	17	500	12621	28	500
02072	17	500	07434	23	500	12640	11	500
02131	37	500	07453	22	500	12658	44	500
02212	49	500	07508	1	500	12683	45	500
02219	38	500	07557	38	500	12707	18	500
02232	21	500	07621	46	500	12740	11	500
02249	3	500	07825	48	500	12759	26	500
02253	1	500	07829	6	500	12974	6	500
02350	30	500	08156	20	500	13066	39	500
02438	28	500	08289	33	500	13168	39	500
02559	40	500	08385	42	500	13279	48	500
02621	33	500	08471	8	500	13329	31	500
02736	20	500	08600	11	500	13452	36	500
02769	12	500	08641	8	500	13489	50	500
02855	42	500	08667	22	8000	13524	42	500
02895	46	500	08703	46	500	13550	5	500
03031	28	500	08814	42	500	13587	7	500
03118	6	500	08885	19	500	13653	12	500
03152	9	500	08933	20	500	13679	48	500
03172	24	500	08937	8	500	13767	47	500
03205	49	500	08946	32	500	13782	27	1000
03431	9	500	08952	14	500	13803	31	8000
03442	28	500	08964	31	500	13818	26	500
03579	19	500	08971	15	500	13862	36	500
03681	4	500	09054	8	500	13908	28	500
03723	23	500	09147	14	500	13924	7	500

Всего 300 выигрышей на сумму 600,000 рублей.

Уплата выигрышей будетъ производиться исключительно въ Банкъ, въ С.-Петербургѣ, съ 1-го октября 1892 года.

ТАБЛИЦА

серій билетовъ 1-го внутренняго 5% съ выигрышами займа 1864 года, вышедшихъ въ тиражъ погашенія, произведенный въ Правленіи Государственнаго Банка 1-го іюля 1892 года.

НУМЕРА СЕРІЙ:

каждая изъ нижеслѣдующихъ серій заключаетъ въ себѣ 50-ть билетовъ, съ № 1 по № 50-й включительно.

00047	01482	02800	03324	05087	06331	06953	07990	09671	10269	10568	12300	13305	14251	15253	16585	18828
00076	01759	02837	03501	05544	06378	07071	08134	09682	10352	10633	12540	13373	14255	15293	16618	18950
0 910	02130	02927	03591	05635	06471	07168	08481	09727	10415	10962	12589	13445	14643	15536	16978	19155
00916	02142	03018	03652	05711	06611	07350	08865	09813	10427	11133	12817	13806	14840	15578	18184	19258
01071	02572	03026	04484	06231	06778	07423	08950	09859	10453	11326	12893	13938	14883	15717	18193	19443
01207	02780	03225	04698	06309	06785	07702	09007	10183	10535	12124	12969	14133	15041	16013	18315	19630

Всего 102 серіи, составляющія 5,100 билетовъ, на сумму 663,000 рублей.

Уплата капитала по вышедшимъ въ тиражъ билетамъ, по 130 руб. за билетъ, будетъ производиться съ 1-го октября 1892 года въ Государственномъ Банкѣ, его Конторахъ и Отдѣленіяхъ.

Примѣчаніе: По Высочайше утвержденнымъ Положеніямъ о билетахъ внутреннихъ съ выигрышами займовъ, выигрыши, нашіе на билеты, выдаются владельцамъ билетовъ черезъ три мѣсяца отъ дня тиража. Для получения выигрышей въ установленные сроки, владельцы билетовъ, на которые пали выигрыши, приглашаются являться въ Государственный Банкъ билеты, по крайней-мѣрѣ, за двѣ недѣли до наступленія установленныхъ трехмѣсячныхъ сроковъ, чтобы дать Государственному Банку время исполнить необходимыя формальности, обуславливающія выдачу выигрышей.

В О З В А Н І Е.

На западной окраинѣ нашего отечества, въ предѣлахъ Холмско-Варшавской епархіи, среди населенія, нѣкогда православнаго, обманомъ уни отторгнутого отъ церкви и совращеннаго въ латинство, въ недавнемъ времени возникла православная женская обитель.

Ея основатель бывшій архіепископъ Варшавскій, а въ настоящее время митрополитъ Московскій Леонтій избралъ для новой обители мѣстность, освященную присутствіемъ глубоко-чтимой народомъ и чудесами прославленной Лѣнинской иконы Божіей Матери, два вѣка тому назадъ обрѣтенной православнымъ крестьяниномъ и силой захваченной католическимъ духовенствомъ.

Призывая новую обитель служить церкви и отечеству, маститый Архипастырь указалъ ей воспитаніемъ юношества въ духъ православія, дѣлами христіанскаго милосердія привлечь снова въ лоно церкви, а тѣмъ и къ общей государственной жизни Россіи коварствомъ враговъ отторгнутый отъ нея народъ.

Въ силу этихъ условий, сестры Лѣнинскаго монастыря призваны отречься отъ міра и его прелестей не только для подвиговъ иночества, но и для служенія православному русскому народу.

На зовъ Архипастыря откликнулись многіе. Лѣнинская обитель существуетъ всего четыре года и собрала уже 70 сестеръ. Не смотря на скудость средствъ (обитель почти исключительно живетъ подаваніемъ московскихъ благодѣтелей), Лѣнинскій монастырь воспитываетъ на полномъ своемъ иждивеніи свыше 70 дѣвочекъ, дочерей бѣднѣйшихъ мѣстныхъ крестьянъ. Больные и страждущіе ежедневно приходятъ сюда за лѣкарствомъ и пособиями. Въ числѣ сестеръ есть нѣсколько дѣвицъ, получившихъ высшее образованіе и ревностно руководящихъ этимъ живымъ дѣломъ христіанской любви.

Но дѣятельность Лѣнинянокъ значительно парализуется недостаткомъ матеріальныхъ средствъ. А потому онѣ обращаются нынѣ къ христіанскимъ русскимъ людямъ съ горячей мольбой придти имъ на помощь для устройства столь необходимыхъ больницы и богадѣльни.

Пусть всѣ, кому дороги успѣхи православія, чье сердце болитъ о долгихъ неправдахъ, угнетавшихъ на окраинахъ нашу народность и нашу вѣру,—пусть каждый дастъ хотя малую лепту. «Съ міру по ниткѣ — голому рубашка», говоритъ народъ. Всякое даяніе будетъ принято съ глубокой благодарностію, съ горячей молитвой за дающаго.

Июменія Екатерина съ сестрами.

При семъ № прилагается Официальный отдѣлъ № 25-й 1892 г.

Редакторъ
Священникъ Н. Копьевъ.

Типографія А. И. Снегиревой.
Москва, Остоженка, Савеловскій пер., соб. домъ.

Цензоръ
Архимадріиъ Арсеній.

Пожертвованія благоволятъ доставлять: въ Москвѣ, Редактору изданій «Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія» священнику Н. А. Копьеву (у Спаса въ Наливахъ, церк. домъ), или отсылать въ обитель по адресу: *Варшавско-Тереспольская желѣзная дорога, городъ Бѣлы, Лѣнинскій монастырь.*

ПОЖЕРТВОВАНІЕ.

Въ редакціи «Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей» 11 Іюля получено отъ неизвѣстной на возстановленіе обгорѣвшаго и разореннаго храма въ с. Яринскомъ, Калязинскаго уѣзда. Тверской губ. за упокой *Теодора, Александры и Аполлینарія* 40 рублей, каковыя 12 Іюля отправлены мѣстному священнику Александру Косухину.

Въ магазинѣ ЛИСИЦЫНА

(ильинка, теплые ряды).

Для духовенства имѣется большой выборъ лѣтнихъ матерій: Чесуча, Каломянка, Парусина, Репсѣ, Шелковыя матеріи и непромокаемый Комлотъ, китайская Че-чу-ча отъ 75 к. и дороже, монашескій черныи Крепъ и черная шерстяная матерія для мантій.

НОВАЯ КНИГА.

Для чтенія въ храмѣ, въ семьѣ и школѣ.

Уроки изъ жизни святыхъ.

ДЕСЯТЬ БЕСѢДЪ.

Выпускъ третій.

Составилъ священникъ Петръ Шумовъ.

64 стр. убор. печ., Ц. 20 коп.

Продается у автора Николо-Голутвинской церкви священника, а также въ Складѣ Общ. Люб. Дух. Просв. на Петровкѣ, еще у Салаевыхъ, у Глазунова, у Ферапонтова, у Варбасникова, въ Петербургѣ у Тузова. Тамъ же продаются и другія изданія того же автора.